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ΕΡΑΤΟΣΘΕΝΗΣ Ο ΚΥΡΗΝΑΙΟΣ 
 (276 – 194 π.χ.) 
 



 

∆εκαδικοί αριθμοί 
 
3.1 ∆εκαδικά κλάσματα - 

∆εκαδικοί αριθμοί - ∆ιάταξη 
δεκαδικών αριθμών - 
Στρογγυλοποίηση 

 Μετατρέπω ένα δεκαδικό κλάσμα 
σε δεκαδικό αριθμό και 
αντιστρόφως, ένα δεκαδικό αριθμό 
σε κλάσμα  
 Κατανοώ τους δεκαδικούς αριθ-
μούς ως αποτέλεσμα μετρήσεων 
 Αναγνωρίζω την αξία των ψηφίων 
ενός δεκαδικού αριθμού 
 Αντιστοιχίζω τους δεκαδικούς 
αριθμούς με σημεία της ευθείας των 
αριθμών 
 Συγκρίνω δεκαδικούς αριθμούς 
 Στρογγυλοποιώ δεκαδικούς 
αριθμούς 
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 Κατανοώ την έννοια του 
δεκαδικού κλάσματος ως 
δεκαδικού πηλίκου και γράφω ένα 
δεκαδικό κλάσμα ως δεκαδικό 
αριθμό και ως ποσοστό 
 
3.2  Πράξεις με δεκαδικούς 

αριθμούς - ∆υνάμεις με 
βάση δεκαδικό αριθμό 

 Εκτελώ πράξεις με δεκαδικούς 
αριθμούς 
 Γνωρίζω τις ιδιότητες των 
πράξεων και τις χρησιμοποιώ στον 
υπολογισμό της τιμής αριθμητικών 
παραστάσεων 
 Υπολογίζω δυνάμεις με βάση 
δεκαδικό αριθμό  
 Εκτελώ τις πράξεις σε μια 
αριθμητική παράσταση με την 
προβλεπόμενη προτεραιότητα 
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3.3  Υπολογισμοί με τη βοήθεια 
υπολογιστή τσέπης 

 Εκτελώ πράξεις με δεκαδικούς 
αριθμούς με τη βοήθεια υπολογιστή 
τσέπης 
 
3.4  Τυποποιημένη μορφή 

μεγάλων αριθμών 

 Γράφω πολύ “μεγάλους” 
αριθμούς σε τυποποιημένη μορφή 
 
3.5  Μονάδες μέτρησης 

 Γνωρίζω τις βασικές μονάδες 
μέτρησης μεγεθών και τη 
μετατροπή τους από τη μία στην 
άλλη     
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Α.3.1. ∆εκαδικά κλάσματα - 
∆εκαδικοί αριθμοί ∆ιάταξη 

δεκαδικών αριθμών 
Στρογγυλοποίηση 

 

Αν χωρίσουμε μια μονάδα σε 10 ίσα 
μέρη, τότε μπορούμε να πάρουμε 
κλάσματα της μονάδας όπως 
 

     ,      ,       κλπ. Τα κλάσματα αυτά  
 

είναι ομώνυμα, συγκρίνονται εύκο-
λα και εξυπηρετούν στις πράξεις και 
στις μετρήσεις. Ας τα προσεγγί-
σουμε με μερικές δραστηριότητες. 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1η 
 

Αν βάλουμε στη ζυγαριά 2  
σταθμά, θεωρώντας το ένα από 

αυτά ως μονάδα μέτρησης,  
διαπιστώνουμε ότι η μπάλα είναι 
βαρύτερη και αν βάλουμε 3 από τα 
ίδια, ότι είναι ελαφρότερη. 
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 Τι είδους σταθμά χρειαζόμαστε, 
εκτός από αυτά που διαθέτουμε,    
για να έχουμε μεγαλύτερη ακρίβεια 
στη μέτρησή μας; 
 Τι μορφή θα έχει ο αριθμός, που 
εκφράζει το αποτέλεσμα της 
μέτρησης του βάρους της μπάλας; 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2η 
 

Προσπάθησε να μετρήσεις το μήκος 
του θρανίου σου με μονάδα 
μέτρησης: (α) το μολύβι σου,  
(β) ένα σχοινί μήκους ενός μέτρου 
και (γ) με ένα μέτρο. 
 Στην προσπάθειά σου, στις τρεις 
διαφορετικές μετρήσεις, για να 
δώσεις ένα αποτέλεσμα όσο γίνεται 
πιο ακριβές, τι είδους προβλήματα 
αντιμετωπίζεις; 
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3η 
 

Αν σου ζητηθεί να χωρίσεις το 
τμήμα ΑΒ που έχει μήκος 5 
εκατοστά σε οκτώ ίσα μέρη, πόσο 
θα είναι το μήκος  
του κάθε μέρους  
από αυτά;  
 

Θυμόμαστε - Μαθαίνουμε 
 

Από τις προηγούμενες δραστη-
ριότητες, γίνεται φανερό, ότι σε  

πολλές περιπτώσεις μετρήσεων οι 
φυσικοί αριθμοί δεν επαρκούν να 
εκφράσουν τα αποτελέσματα 
αυτών των μετρήσεων με ακρίβεια. 
Για αυτό το λόγο χρησιμοποιούμε 
τους δεκαδικούς αριθμούς. 
 

 ∆εκαδικό  κλάσμα λέγεται το 
κλάσμα  που έχει παρονομαστή  
μια δύναμη του 10.   
   

Α Β
5 εκατοστά 
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Τα κλάσματα       ,         ,           και  
 

             έχουν παρονομαστές τους  
 

φυσικούς αριθμούς 10,100,1000 και 
10000, που είναι δυνάμεις του 10: 

10
1
, 10

2
, 10

3
 και 10

4
.      

 
Ο Φλαμανδός μαθηματικός 
Σιμόν Στέβιν (Simon Stevin 

, 1548 - 1620) ασχολήθηκε με  
τα δεκαδικά κλάσματα και τους 
δεκαδικούς αριθμούς. Το έργο “η 
δεκάτη” (La disme) ήταν μια από 
τις μεγάλες συνεισφορές στην , 
βελτίωση της τεχνικής των 
υπολογισμών και στην καθιέρωση 
του Ινδοαραβικού συστήματος 
αρίθμησης. Την ίδια χρονιά 
δημοσιεύει την “Αριθμητική” του, 
όπου εισάγει το σύμβολο , για να  

 3.
10 

825
10 

  53 . 
1000 

 1004. 
10000 
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υποδηλώσει το ακέραιο μέρος του 
αριθμού, το σύμβολο , για τα 
δέκατα, το , για τα εκατοστά, 
κλπ. Με αυτόν τον τρόπο 
συμβολισμού ο δεκαδικός 34,25 
γραφόταν 3425, ο αριθμός 
0,167 γραφόταν 016 7 και 
ο αριθμός 32 γραφόταν 32. Ο 
γνωστός σήμερα συμβολισμός 
προτάθηκε από τον John Napler 
στα 1620 περίπου. Αυτός πρώτος 
χρησιμοποίησε το κόμμα μεταξύ 
του ακέραιου και του δεκαδικού 
μέρους ενός αριθμού. Το νέο 
σύστημα συμβολισμού επικράτησε, 
λόγω της συντομίας στην αναπα-
ράσταση μεγάλων αριθμών και την 
ευκολία στην απομνημόνευση και 
εκτέλεση διαφόρων πράξεων. 
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Γραφή, ανάγνωση και στρογγυ-
λοποίηση δεκαδικών αριθμών 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4η 
 

Στον πίνακα της επόμενης σελίδας 
υπάρχουν διάφοροι δεκαδικοί 
αριθμοί.  
 

 Προσπάθησε να τους διαβάσεις 
και να τους γράψεις ολογράφως. 
 

 Ποιος από αυτούς είναι ο μεγα-
λύτερος και ποιος ο μικρότερος; 
 

 Προσπάθησε να τους 
τοποθετήσεις σε αύξουσα σειρά. 
 

 Στρογγυλοποίησε τους αριθμούς 
(α) στη μονάδα και (β) στο 
εκατοστό. 
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5η 
  

 Στον δεκαδικό αριθμό      0,     9 
λείπουν δύο ψηφία του. 
 Συμπλήρωσε τα κενά έτσι, ώστε 
κανένα ψηφίο του αριθμού να μην 
είναι ίδιο με άλλο.  
 Βρες ποιος είναι ο μεγαλύτερος 
ή ο μικρότερος δεκαδικός που 
μπορείς να γράψεις; 
 

Θυμόμαστε - Μαθαίνουμε 
 

 Στο δεκαδικό μέρος οι τάξεις  
είναι τα δέκατα, τα εκατοστά, 

τα χιλιοστά, τα δεκάκις χιλιοστά, τα 
εκατοντάκις χιλιοστά, τα 
εκατομμυριοστά κ.λπ. 
 

 Στο ακέραιο μέρος οι τάξεις είναι 
σε μονάδες, δεκάδες κ.λπ. 
 

 ∆έκα μονάδες μίας τάξης είναι μια 
μονάδα μεγαλύτερης τάξης. 
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 Σε κάθε δεκαδικό αριθμό διακρί-
νουμε το ακέραιο μέρος και το δε-
καδικό μέρος του. Αυτά διαχωρί-
ζονται από την υποδιαστολή. 
 

 Αν δύο δεκαδικοί αριθμοί αρχίζουν 
από ψηφίο της ίδιας τάξης, μεγαλύ-
τερος είναι αυτός που έχει το  μεγα-
λύτερο ψηφίο  στην αρχική τάξη.  

8,97453 < 9,432 
 

 Αν δύο δεκαδικοί αριθμοί αρχίζουν 
από ψηφίο της ίδιας τάξης, μεγαλύ-
τερος είναι εκείνος που έχει το αμέ-
σως επόμενο ψηφίο μεγαλύτερο. 

105,3842 > 105,37896 
 

 Για να στρογγυλοποιήσουμε ένα 
δεκαδικό αριθμό: 
- Προσδιορίζουμε τη δεκαδική τάξη 
στην οποία θα γίνει η στρογγυλο-
ποίηση. 
- Εξετάζουμε το ψηφίο της αμέσως 
μικρότερης τάξης. 
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- Αν αυτό είναι μικρότερο του 5, το 
ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των 
μικρότερων τάξεων μηδενίζονται. 
- Αν είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 5, 
το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία 
των μικρότερων τάξεων μηδενίζο-
νται και το ψηφίο της τάξης στρογ-
γυλοποίησης αυξάνεται κατά 1. 
 

957,3842  957,384 
957,3842  957,38 
957,3842   957,4 
957,3842  957 
957,3842  960 
957,3842  1.000 

 
 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 

1.  Να γραφούν τα κλάσματα που  
ακολουθούν, ως δεκαδικοί 
αριθμοί με την εκτέλεση των 
αντίστοιχων διαιρέσεων: 
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(α)        ,   (β)       ,   (γ)  
 
 

 Λύση  
 

(α)  = 20 : 4 = 5 
             
(β) = 50 : 8 = 6,25 
      
(γ)  = 520 : 67 = 7,76119… 
 
 
 
 
 
 
 

Στην περίπτωση  
αυτή το πηλίκο  
δεν είναι ακριβές  
και συνήθως γράφεται 
με προσέγγιση δέκατου 7,8 ή εκα-
τοστού 7,77 ή χιλιοστού 7,761 κλπ. 
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2.   Να γραφούν, ως κλάσματα, οι 
δεκαδικοί αριθμοί:  
(α) 2,35  και  (β) 0,348.  
 

 Λύση  
 

 (α) 2,35 = 235 : 100 = 
    
(β) 0,348 = 348 : 1000 =  
 
3.  Να γραφούν, ως δεκαδικοί 
αριθμοί, τα κλάσματα: 
 

 (α)            και (β)  
 
 Λύση  
 

(α)         = 314 : 100 = 3,14     
 
(β)           = 769 : 1000 = 0,769 
 
4   Να μετατραπεί το κλάσμα       σε 
δεκαδικό κλάσμα. 

235
100 

 348. 
1000 

314 
100 

 769.
1000 

314 
100 

 769 
1000 

10 
8 
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 Λύση  
 

Αρχικά, μετατρέπουμε το κλάσμα  
 

      σε δεκαδικό αριθμό, εκτελώντας     
      τη διαίρεση και έχουμε:   
 

      = 10 : 8 = 1,25. Ο δεκαδικός 1,25   
 

μετατρέπεται σε δεκαδικό κλάσμα  
 

1,25 = 125 : 100 =         . Άρα      = 
 

 
5.  Να τοποθετηθούν στην ευθεία 
των αριθμών οι δεκαδικοί αριθμοί: 
(α) 0,8  και  (β) 1,35. 
 

 Λύση  
 
 
 

(α) Ισχύει, ότι: 0 < 0,8 < 1. ∆ηλαδή, 
το τμήμα της ευθείας μεταξύ των φυ-
σικών αριθμών  0 και 1 πρέπει να 
χωριστεί σε 10 ίσα μέρη (δέκατα).  
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(β) Επίσης, ισχύει: 1 < 1,35 < 2. ∆η-
λαδή, το τμήμα της ευθείας μεταξύ 
των φυσικών αριθμών 1 και 2 πρέ-
πει να χωριστεί σε 100 ίσα μέρη 
(εκατοστά). 
 
 
 
 
 
 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

1. Γράψε ως κλάσματα τα πηλίκα 
των διαιρέσεων:  
(α) 4 : 5,   (β) 9 : 16,   (γ) 25 : 79. 
 
2. Ποια διαίρεση παριστάνει καθένα 
από τα κλάσματα:  
 

(α)        ,   (β)       ,   (γ)   2. 
21 

19
3 

 77.
105

1,35 

1  1,2 1,4 1,6 1,8  2

1,3  1,5  1,7 1,9
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3. Γράψε καθένα από τα παρακάτω 
κλάσματα, ως δεκαδικό αριθμό:  
(i) με προσέγγιση εκατοστού και 
 (ii) με προσέγγιση χιλιοστού:  
 

(α)        ,  (β)       ,   (γ)         . 
 
 

4. Γράψε ως δεκαδικό αριθμό, 
καθένα από τα παρακάτω δεκαδικά 
κλάσματα: 
 

(α)         , (β)         , 

 
(γ)            , (δ)     
 
 

5. Γράψε ως δεκαδικό κλάσμα, 
καθέναν από τους δεκαδικούς 
αριθμούς που ακολουθούν: 
 (α) 3,5,   (β) 45,25,   (γ) 3,004. 
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6. Να βρεις το ψηφίο των χιλιοστών 
και των δεκάκις χιλιοστών στους 
παρακάτω αριθμούς: (α) 5,8909,   
(β) 98,0005,  (γ) 456,8756. 
 

7. Τοποθέτησε το κατάλληλο σύμ-
βολο <, = ή >, μεταξύ των αριθμών:  
(α) 45,345 … 45,413,  
(β) 980,19 … 899,01, 
(γ) 7,534 … 7,5340. 
 
8. Να στρογγυλοποιήσεις τους 
παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς 
στο δέκατο, εκατοστό και χιλιοστό: 
(α) 9876,008,   (β) 67,8956,   (γ) 0,001, 
(δ) 8,239,   (ε) 23,7048. 
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9. Τοποθέτησε τους παρακάτω 
δεκαδικούς αριθμούς στην ευθεία 
των αριθμών: (α) 3,4,   (β) 4,5,  
(γ) 2,3,  (δ) 2,8,  (ε) 4,7,  (στ) 4,3,  
(ζ) 2,5,  (η) 1,9,  (θ) 5,1. 
 
10. Στον αριθμό 34,              , λεί-
πουν τα τρία δεκαδικά ψηφία του. 
Να συμπληρώσεις τον αριθμό με τα 
ψηφία 9, 5 και 2, έτσι ώστε κάθε 
ψηφίο να γράφεται μία μόνο φορά. 
Να γράψεις όλους τους δεκαδικούς 
που μπορείς να βρεις και να τους 
διατάξεις σε φθίνουσα σειρά. 
 
11. Να συμπληρώσεις το ψηφίο 
που λείπει στον αριθμό 25,      7, αν 
γνωρίζεις ότι, όταν ο αριθμός 
στρογγυλοποιείται στο πλησιέστερο 
δέκατο, γίνεται ίσος με 25,5. 
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12.  Αντιστοίχισε κάθε δεκαδικό 
αριθμό από τον πρώτο πίνακα με το 
δεκαδικό κλάσμα, του οποίου είναι 
το πηλίκο, στο δεύτερο πίνακα. 
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13. Αντιστοίχισε κάθε κλάσμα της 
πρώτης στήλης με το ισοδύναμο 
του της δεύτερης στήλης και αυτό 
με τον αντίστοιχο δεκαδικό της 
τρίτης στήλης. 
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Α.3.2. Πράξεις με δεκαδικούς 
αριθμούς - ∆υνάμεις με βάση 

δεκαδικό αριθμό 
 

Στους δεκαδικούς οι πράξεις δεν 
παρουσιάζουν καμιά ιδιαίτερη 
δυσκολία. Αρκεί να προσέχουμε τη 
θέση της υποδιαστολής. Ας τις 
δούμε, όμως, πιο αναλυτικά.  
 
         Θυμόμαστε - Μαθαίνουμε 

 

 Η Πρόσθεση και η Αφαίρεση 
δεκαδικών αριθμών γίνεται,  

όπως και στους φυσικούς 
αριθμούς. 
Προσθέτουμε ή αφαιρούμε τα ψη-
φία της ίδιας τάξης, τοποθετώντας 
τους αριθμούς τον ένα κάτω από 
τον άλλο έτσι, ώστε οι υποδιαστο-
λές να γράφονται στην ίδια στήλη. 
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 86,907  32 
 + 132,76   + 14,085  
 219,667   46,085 
 

 54,452  18,32 
 -  15,905  -   7,952 
 38,547  10,358 
 

 Ο Πολλαπλασιασμός δεκαδικών 
αριθμών γίνεται, όπως και των 
φυσικών αριθμών. 
Τοποθετούμε στο αποτέλεσμα της 
πράξης την υποδιαστολή τόσες 
θέσεις από τα δεξιά προς τα 
αριστερά, όσα είναι συνολικά τα 
ψηφία στα δεκαδικά μέρη και των 
δύο παραγόντων. 
 

 15,82  2 δεκαδικά ψηφία 
 x  2,3  1 δεκαδικό ψηφίο 
 4746 
  + 3164  
 36,386  3 δεκαδικά ψηφία 
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 Η ∆ιαίρεση δεκαδικού αριθμού με 
δεκαδικό αριθμό γίνεται, όπως και 
η ευκλείδεια διαίρεση. 
 

Πολλαπλασιάζουμε το διαιρέτη και 
το διαιρετέο με την κατάλληλη δύ-
ναμη του 10 έτσι, ώστε ο διαιρέτης 
να γίνει φυσικός αριθμός.  
Όταν εξαντληθεί το ακέραιο μέρος 
του διαιρετέου, “κατεβάζουμε” το 
μηδέν, ως πρώτο δεκαδικό ψηφίο 
από τον διαιρετέο και τοποθετούμε 
στο πηλίκο υποδιαστολή. 
 

Η διαίρεση 534,28 : 3,178 
γίνεται 534280 : 3178 
 

(πολλαπλασιάσαμε διαιρετέο και 
διαιρέτη με το 1000 για να 
απαλείψουμε τα δεκαδικά ψηφία 
από το διαιρέτη) 
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 534280, 0 3178 
 21648 168,1 
 25800 
 3760 
 582 

 

 
 Όταν πολλαπλασιάζουμε με 0,1, 
0,01,  0,001… ή  όταν διαιρούμε ένα 
δεκαδικό αριθμό με 10, 100, 1000, …  
μεταφέρουμε την υποδιαστολή  
προς τα αριστερά μια, δυο, τρεις, … 
αντίστοιχα θέσεις.   
 

 258  0,1 = 258 : 10 = 25,8 
 8,45  0,01 = 8,45 : 100 = 0,0845 
12,45  0,001 = 12,45 : 1000 = 
  = 0,01245 
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 Όταν πολλαπλασιάζουμε ένα 
δεκαδικό αριθμό με 10, 100, 1000… 
μεταφέρουμε την υποδιαστολή του 
αριθμού προς τα δεξιά μία, δύο, 
τρεις, … θέσεις αντίστοιχα. 
 

 28,34  10  = 283,4 
 38,0945  100  = 3809,45 
 1,3245  1000  = 1324,5 
 0,009  1000  = 9 
 
 Οι ∆υνάμεις των δεκαδικών 
αριθμών έχουν τις ιδιότητες των 
δυνάμεων των φυσικών αριθμών. 
 
Το πλήθος των δεκαδικών ψηφίων, 
που έχει το αποτέλεσμα, προκύπτει 
από το πλήθος των δεκαδικών 
ψηφίων της βάσης επί τον εκθέτη 
της δύναμης. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 
1. Να υπολογίσεις τα αθροίσματα: 
 

(α) 48,18 + 3,256 + 7,129 
(β) 3,59 + 7,13 + 8,195. 
 
2. Να υπολογίσεις το μήκος της 
περιμέτρου καθενός από τα 
οικόπεδα του παρακάτω σχήματος. 
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3. Να υπολογίσεις τις διαφορές:  
(α) 15,833 - 4,791 
(β) 13,902 - 12,5025  
(γ) 20,0005 - 12,501. 
 
4. Να κάνεις τις παρακάτω 
διαιρέσεις:  (α) 579 : 48   (β) 314 : 25  
(γ) 520 : 5,14   (δ) 49,35 : 7 
 
5. Να κάνεις τις πράξεις: 
(α) 520  0,1 + 0,32 100  
(β) 4,91  0,01 + 0,819  10. 
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6. Να κάνεις τις πράξεις: 
(α) 4,7 : 0,1 – 45 : 10  
(β) 0,98 : 0,0001 – 6785 : 1000 
 
7. Η περίμετρος ενός τετραγώνου 
είναι 20,2. Να υπολογίσεις την 
πλευρά του. 
 
8. Η περίμετρος ενός ισοσκελούς 
τριγώνου είναι 48,52. Αν η βάση του 
είναι 10,7, πόσο είναι η κάθε μία 
από τις ίσες πλευρές του; 
 
9. Να υπολογίσεις τις τιμές των 
αριθμητικών παραστάσεων:  
(α) 24  5 – 2 + 3  5     
(β) 3 11 – 2 + 54,1 : 2. 
 
10.  Να υπολογίσεις τις δυνάμεις:  

(α) 3,1
2
      (β) 7,01

2
     (γ) 4,5

2
  

(δ) 0,5
2
      (ε) 0,2

2
      (στ) 0,3

3
. 
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11. Γράψε Σ μπροστά από κάθε 
σωστή πρόταση και Λ μπροστά από 
κάθε λάθος  
 

(α) 2,75 + 0,05 + 1,40 + 16,80 = 21 
 

(β) 420,510 + 72,490 + 45,19 +  
+ 11,81 = 500 

 

(γ) 4 – 3,852 = 1,148 
 

(δ) 32,01 – 4,001 = 28,01 
 

(ε) 41900  0,0001 – 0,0419  1000 = 
= 0 

 

(στ) 56,89  0,01 + 4311 : 10000 = 
= 1 

 

(ζ) (3,2 + 7,2  2 +24  0,1) : 100 =  
= 0,2 
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Α.3.3. Υπολογισμοί με τη βοήθεια 
υπολογιστή τσέπης 

 

Ο υπολογιστής τσέπης 
είναι ένα χρήσιμο εργα-
λείο για τη γρήγορη 
εκτέλεση πράξεων. Τα  
κουμπιουτεράκια που υπάρχουν 
στο εμπόριο και χρησιμοποιούνται 
σήμερα είναι πολλών ειδών. Όλα 
όμως μπορούν να εκτελούν τις 
τέσσερις πράξεις της αριθμητικής. 
Οι βασικές πράξεις μεταξύ δύο 
αριθμών εκτελούνται με την απλή 
εισαγωγή σε σειρά των αριθμών και 
του σύμβολου της πράξης μεταξύ 
του. Στην περίπτωση που το αποτέ-
λεσμα έχει πολλά ψηφία, η μορφή 
του παρουσιάζεται με προσέγγιση. 
 

Τα σύμβολα για τις τέσσερις πρά- 
 

ξεις είναι τα εξής:      ,      ,      και  
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Το πάτημα του πλήκτρου        μας 
δίνει στην οθόνη του υπολογιστή το 
αποτέλεσμα της πράξης. 

 128,35 59,003 187,353 

 752 38,498 713,502 

 1520,39 3,759 5715,14601 

 859 10,19 84,29833 
 

Αν ο υπολογιστής τσέπης διαθέτει 
βοηθητική μνήμη τότε υπάρχουν σ’ 
αυτόν τα πλήκτρα:  

εμφανίζει στην οθόνη τον 
αριθμό που είναι τοποθετη-
μένος στη μνήμη,  
σβήνει το περιεχόμενο της 
μνήμης και  
προσθέτει στον αριθμό που 
υπάρχει στη μνήμη το 
περιεχόμενο της οθόνης  
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MC

 

MR

 

M+



αφαιρεί από τον αριθμό που 
υπάρχει στη μνήμη το 
περιεχόμενο της οθόνης 

 

  ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
Να υπολογιστεί η τιμή της 
αριθμητικής παράστασης: 
(1,5 : 3 + 0,4  7)  5 – 31,2 : (0,9  2 + 
+ 3,3 : 1,1 ) με τη χρήση υπολογιστή 
τσέπης. 
 

 Λύση  

Προηγούνται οι πράξεις μέσα στις 
παρενθέσεις. 
 

1,5      3       0,5         0,4      7      2,8  

                 3,3 
 

0,9      2       1,8         3,3      1,1       3  

                 4,8 

 

M–

 

MR
 

M+

M+

 

MR
 

M+

M+

41 / 62



3,3      5      16,5         31,2      4,8      6,5  

                 10   
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

Ποια αριθμητική παράσταση 
υπολογίζεται, με τις παρακάτω 
πράξεις που έχουν γίνει στο  

κομπιουτεράκι και ποιο είναι το 
τελικό αποτέλεσμα; 
 

7,28       5,2       0,4       ?       5,8       4,2    
 

      ?  
 

2,4      7,1       ?        5        ?        0,1        
 

? 
 

2,03      0,47        ?        3,2         ?    
 

          ?           ? 
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A.3.4. Τυποποιημένη μορφή 
μεγάλων αριθμών 

 

   ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
 Πώς μπορούν να γραφούν οι 
παρακάτω αριθμοί έτσι, ώστε  
να διαβάζονται με συνοπτικό και  

κατανοητό τρόπο; 
- Η μάζα του Ήλιου είναι: 
1983000000000000000000000000000  
κιλά. 
- Η μάζα της Γης είναι: 
5976000000000000000000000 κιλά. 
 
Από την παραπάνω δραστηριότητα 
βλέπουμε ότι υπάρχει αρκετή 
δυσκολία στη γραφή πολύ μεγάλων 
αριθμών. Η δυσκολία αυτή μπορεί να 
ξεπεραστεί αν χρησιμοποιήσουμε 
ένα άλλο τρόπο γραφής που λέγεται 
«τυποποιημένη μορφή». 
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        Μαθαίνουμε        . 
 Ένας μεγάλος αριθμός μπορεί 

να γραφεί στη μορφή α  10
ν
,  

δηλαδή ως γινόμενο ενός αριθμού 
α επί μια δύναμη του 10. Τη μορφή 
αυτή την ονομάζουμε 
τυποποιημένη. Ο αριθμός α είναι 
ένας δεκαδικός αριθμός με ακέραιο 
ψηφίο μεγαλύτερο ή ίσο του 1 και 
μικρότερο του 10. 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
 

3.140.000.000.000.000.000  
= 3,14 1.000.000.000.000.000.000  

= 3,14 10
18  

234.000.000.000.000.000  
= 2,34  100.000.000.000.000.000  

= 2,34  1Ο
17

 

Επίσης ο αριθμός 5,21  10
5
 είναι η 

τυποποιημένη μορφή του αριθμού 
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521.000 και ο αριθμός 2  10
3
 είναι η 

τυποποιημένη μορφή του αριθμού 
2.000 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

1. Να γράψεις τους παρακάτω 
αριθμούς στην τυποποιημένη 
μορφή: 
 

(α) 583.000 (β) 4.300.000 
(γ) 7.960.000 (δ) 3.420.000.000  
(ε) 4.800 (στ) 7.310 
(ζ) 281.900 (η) 518.000.000  
(θ) 131.000 (ι) 675.000. 
 
2. Να γράψεις τη δεκαδική μορφή 

των αριθμών:  (α) 3,1  10
6
  

(β) 4,820  10
5
  (γ) 3,25  10

4
  

(δ) 7,4  10
3
   (ε) 9,2  10

2
. 
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3. Να κάνεις τις ακόλουθες πράξεις: 
 

(α)  1.000.000.000  1.000.000.000  
(β)  987654321  123456789  

(γ)  1.000.000
3
.  

 
Αναζήτησε κατάλληλες πηγές για 
να απαντήσεις στις παρακάτω 
ερωτήσεις: 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ 
- Πόσα χιλιόμετρα είναι ένα έτος 
φωτός; 
- Πόσα ερυθρά αιμοσφαίρια 
υπάρχουν σ’ έναν υγιή 
άνθρωπο; 

- Πόσα χιλιόμετρα απέχει από τη Γη 
η Σελήνη; 
- Πόση είναι η ακτίνα της Γης; 
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Α.3.5. Μονάδες μέτρησης 
 

Η φιλοδοξία δεν είναι εύκολο να 
μετρηθεί. Ούτε ο φόβος. Υπάρχουν 
όμως πράγματα που μπορούν να 
μετρηθούν, όπως π.χ. το μήκος, το 
βάρος, ο χρόνος. Για να τα μετρήσου-
με χρειαζόμαστε για το καθένα μια 
μονάδα μέτρησης. Αλλά και αυτό δεν 
φτάνει, διότι δεν είναι όλα τα μεγέθη 
ακέραια πολλαπλάσια της μονάδας. 
Θα πρέπει, λοιπόν, να δημιουργή-
σουμε και υποδιαιρέσεις της μονά-
δας. Έτσι θα είμαστε πιο ακριβείς 
στις μετρήσεις μας. Ας προχωρήσου-
με τώρα με μια δραστηριότητα που 
μετράει τις δραστηριότητες του 
Γιάννη που δεν πέρασε καθόλου 
άσχημα το πρωί της Κυριακής. 
 

  ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1η 
Ο Γιάννης ξύπνησε την Κυριακή 
το πρωί, στις οκτώ και τέταρτο 
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και ως τις έντεκα και μισή έπαιζε. 
Από τις έντεκα και μισή, ως τις 
δώδεκα, είδε τηλεόραση. 
 

Πόσο χρόνο πέρασε σε  
κάθε δραστηριότητά του; 
 

α) Με μονάδα μέτρησης  
την ώρα; 

β) Με μονάδα μέτρησης  
το τέταρτο; 

γ) Με μονάδα μέτρησης  
το πεντάλεπτο; 

δ) Με μονάδα μέτρησης  
το λεπτό; 

ε) Με μονάδα μέτρησης  
το δευτερόλεπτο; 

Τι παρατηρείς; Πώς σχετίζονται 
μεταξύ τους οι μετρήσεις του κάθε 
χρονικού διαστήματος με διαφορετι-
κές μονάδες μέτρησης του χρόνου; 

12 

3

6 

9 

12 

3

6 

9 

12 

3

6 

9 
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2η 
 

Η μάζα του κυπέλλου του σχήματος 
να μετρηθεί με μονάδα μέτρησης τα 
50 g, τα 100 g, τα 500 g και το 1 Κg. 
 

 Τι παρατηρείς: 
 

 
 
 
 
 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3η 
 

1. Προσπάθησε να μετρήσεις στην 
επόμενη σελίδα τα Α, Β και Γ, με 
βάση τις τέσσερις διαφορετικές 
μονάδες μέτρησης α, β, γ και δ.  
 

Από τη μέτρηση θα έχουμε τα παρα-
κάτω αποτελέσματα: 
 

1 Κg     100 g

500 g  

50 g 
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Α = 16 α,  Α = 8 β,  Α = 4 γ,  Α =       δ, 
 

Β = 18 α,  Β = 9 β,  Β = 4,5 γ,  Β = 3 δ, 
 

Γ = 4 α,  Γ = 2 β,  Γ = 1 γ,  Γ =       δ 
 

Παρατηρούμε ότι ο αριθμός που 
εκφράζει το εμβαδόν μιας επίπεδης 
επιφάνειας εξαρτάται από τη μονά-
δα μέτρησης που χρησιμοποιούμε. 
 
2.  Βρες τον όγκο του παρακάτω 
σχήματος με μονάδα μέτρησης τους 
όγκους α, β και γ. 

 8. 
3 

 2.
3 

α 

 

β 

δ 

Α 

Β 

Γ 
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Ο   όγκος  του   σχήματος   θα   είναι 
αντίστοιχα: 56α, 28β, 8γ. 
 

Παρατηρούμε, ότι ο αριθμός που 
εκφράζει τον όγκο ενός στερεού 
εξαρτάται από τη μονάδα 
μέτρησης που χρησιμοποιούμε. 
 
        Θυμόμαστε - Μαθαίνουμε 

 

Μονάδες μέτρησης μήκους 
 

  Η βασική μονάδα μήκους είναι το 
μέτρο (συμβολίζεται με m) 
Υποδιαιρέσεις του μέτρου: 
 

- 1 δεκατόμετρο ή παλάμη (dm) 
 

1dm =        m = 0,1m 
 

α β 

γ 
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- 1 εκατοστόμετρο ή πόντος (cm) 
 

1cm =        m = 0,01m 
 

- 1 χιλιοστόμετρο ή χιλιοστό  (mm) 
 

1mm =           m = 0,001 m 
 

Πολλαπλάσια του μέτρου 
- 1 χιλιόμετρο (Km)   1 Km = 1000 m 
 

  Στη ναυσιπλοία, ως μονάδα 
μέτρησης μήκους, χρησιμοποιούμε 
το ναυτικό μίλι.   
1 ναυτικό μίλι  = 1.852 m 
 
Μονάδες μέτρησης εμβαδού 
 

 Η βασική μονάδα μέτρησης 
εμβαδού είναι τo τετραγωνικό μέτρο 

(συμβολίζεται με m
2
) που είναι η 

επιφάνεια ενός τετραγώνου με 
πλευρά ένα μέτρο. Υποδιαιρέσεις 
του τετραγωνικού μέτρου: 

  1 . 
100 

   1   . 
1.000 
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- 1 τετραγωνικό δεκατόμετρο (dm
2
) 

 

1 dm
2
 =          m

2
 = 0,01 m

2
  

 
- 1 τετραγωνικό εκατοστόμετρο 

(cm
2
)  

1 cm
2
 =             m

2
 = 0,0001 m

2
  

 
- 1 τετραγωνικό χιλιοστόμετρο 

(mm
2
) 

1 mm
2
 =                  m

2
 = 0,000001 m

2
  

 
 Στην Ελλάδα ως μονάδα επιφα-
νείας χρησιμοποιούμε το στρέμμα. 

1 Km
2 

= 1.000.000 m
2 

= 10
6 

m
2
 

1στρέμμα= 1000 m
2
 

 
Μονάδες μέτρησης όγκου 
 

 Η βασική μονάδα μέτρησης όγκου 
είναι τo κυβικό μέτρο (συμβολίζεται 
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με m
3
) που είναι ο όγκος ενός 

κύβου ακμής ενός μέτρου. 
Υποδιαιρέσεις του κυβικού μέτρου: 
 

- 1 κυβικό δεκατόμετρο (dm
3
) 

 

1 dm
3
 =              m

3
 = 0,001 m

3
  

 

- 1 κυβικό εκατοστόμετρο (cm
3
)  

 

1 cm
3
 =                      m

3
 = 0,000001 m

3
  

 

- 1 κυβικό χιλιοστόμετρο (mm
3
) 

 

1 mm
3
 =                                m

3  
=

 

  

= 0,0000000001 m
3
 

 
 Για τη μέτρηση του όγκου 

χρησιμοποιούμε και το dm
3
 που 

ονομάζεται και λίτρο (lt). 

1 lt  = 1 dm
3 

= 0,001 m
3
 

   1  . 
1.000 

       1      .
1.000.000

          1          .
1.000.000.000
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 To cm
3
 λέγεται χιλιοστόλιτρο (ml) 

1 ml = 0,001 lt = 1cm
3
 = 0,000001 m

3
 

 

Μονάδες μέτρησης χρόνου 
 

 Η μονάδα μέτρησης του χρόνου 
είναι το δευτερόλεπτο (συμβολίζεται 
με s)  
Πολλαπλάσια: 
- 1 λεπτό (min) = 60 s 
- 1 ώρα (h) = 60 min = 3.600 s 
- 1 ημέρα = 24 h =1.440 min = 86.400 s 
 

Μονάδες μέτρησης μάζας 
 

 Η βασική μονάδα μέτρησης μάζας 
είναι το χιλιόγραμμο ή κιλό 
(συμβολίζεται με Κg) 
Υποδιαιρέσεις του κιλού: 
- 1 γραμμάριο (g)  1 g = 0,001 Kg 
- 1 χιλιοστόγραμμο (mg) 
 1 mg = 0,001 g = 0,000001  Kg 
 

Πολλαπλάσιο του κιλού 
- 1 τόνος (t) 1 t = 1000 Kg 
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 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 

1.  Να εκφραστεί το μήκος των 
2.754,389 m, σε όλες τις υποδιαι- 
ρέσεις του m. 
 

 Λύση  
 

Για τις μετατροπές από μία μονάδα 
σε άλλη, φτιάχνουμε μια “σκάλα”, 
που για να την «ανέβουμε», πρέπει 
από κάθε σκαλοπάτι στο επόμενο, 
να διαιρούμε με το 10, ενώ για να την 
«κατέβουμε» πρέπει να πολλαπλα-
σιάσουμε με το 10. 
 

2754,389 m         m       . 2754,389 m 

 : 10  : 10    10     10 

27543,89 dm       dm     . 27543,89 dm 
 : 10   : 10    10     10 

275438,9 cm      cm    . 275438,9 cm 
 : 10   : 10   10     10 
2754389 mm  mm. 2754389 mm 
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2.  Η επιφάνεια ενός κύβου έχει εμ-

βαδόν 96 cm
2
. Να βρεθεί ο όγκος 

του. 
 

 Λύση  
 

Επειδή ο κύβος έχει 6 έδρες, η κάθε 
έδρα του θα έχει εμβαδόν  

96 cm
2
 : 6 = 16 cm

2
. Αλλά είναι  

16 cm
2
 = 4 cm  4 cm = (4 cm)

2
, άρα, 

η ακμή του κύβου είναι 4 cm. 
Επομένως, ο όγκος του κύβου είναι:  

(4 cm)
3
 = 4 cm  4 cm  4 cm = 64 cm

3
 

 
3. Μια αμαξοστοιχία διανύει την 
απόσταση Αθήνας - Πύργου σε 4 
ώρες και 57 λεπτά. Αν η αμαξοστοι-
χία ξεκινά από την Αθήνα στις 9:10 
π.μ., ποια ώρα θα φτάσει 
στον Πύργο; 
 

 Λύση  
Η αμαξοστοιχία θα φτάσει στις  
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9h 10min + 4h 57min = 13h 67min = 
14h 7min,  
δηλαδή, θα φτάσει στον Πύργο στις 
2:07 μ.μ., μετά το μεσημέρι. 
 
4.  Να βρεθεί η περίμετρος του 
σχήματος: (α) σε μέτρα, (β) σε 
εκατοστά και (γ) σε χιλιόμετρα. 
 
 
 
 

 Λύση  
 

(α) Η περίμετρος σε μέτρα είναι ίση 
με το άθροισμα των μηκών των 
πλευρών του, δηλαδή: 
26,6 m + 23,5 m + 22,17 m + 38,53 m 
= 111,8 m. 
(β) Είναι  111,8 m =111,8 m  0,001 
                               = 0,1118 Km. 
(γ) Επίσης είναι  
111,8 m  100 = 11180 cm. 

38,53 m

27,6 m 

23,5 m 22,17 m 
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5.  Μια δεξαμενή νερού τρύπησε και 
χύνονται 2 σταγόνες κάθε δευτερό-
λεπτο. Αν οι 25 σταγόνες έχουν 
μάζα 1,5 g, να βρεθεί η μάζα του 
νερού που χάνεται κάθε ώρα. 
 

 Λύση  
 

Κάθε δευτερόλεπτο χύνονται 2 
σταγόνες νερού, άρα σε 1h = 3600s 
θα χυθούν  
3600  2 = 7200 σταγόνες νερού. 
Αυτές θα έχουν μάζα  
(7200 : 25)  1,5 g = 288  1,5 g =  
432 g = 0,432 Kg 
 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

1.  Να συμπληρώσεις τα κενά:  
 

(α) 23 dm = …………… cm, 
(β) 3,1 m = …………… Km, 
(γ) 45,83 cm = …………… m, 

59 / 67



 

(δ) 67,2 Κm = …………… mm,  
(ε) 95,5 mm = …………… cm. 
 
2. Ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπε-
δο έχει ακμές μήκους α = 3,1 m,  
β = 4,2 m και  γ= 2,3 m. Να υπολο-
γίσεις το μήκος των ακμών του σε 
mm και να το γράψεις σε 
τυποποιημένη μορφή. 
 
3. Γράψε τα παρακάτω μήκη σε 
αύξουσα σειρά: 986 m, 0,023 Κm, 
456 cm, 678 dm. 
 
4.  Ένα ορθογώνιο παραλληλό-
γραμμο έχει διαστάσεις πλευρών  
α = 23 cm  και  β = 45 cm. Να βρεις  

το εμβαδόν του, σε cm
2

 και σε mm
2
. 

 
5.  Συμπλήρωσε τα κενά: 
 

(α) 56 Κm 2 = ……………… m
2
,  
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(β) 0,987 στρέμματα = ………….. m
2
,  

(γ) 350 στρέμματα = …………….. m
2
. 

 
6.  Ένα οικόπεδο έχει σχήμα 
τετραγώνου με πλευρά 210 m. Να 

υπολογίσεις το εμβαδόν του σε m
2 

και σε στρέμματα. 
 
7.  Μια αυλή σχήματος ορθογωνίου 
παραλληλογράμμου, έχει 
διαστάσεις 5 m και 7,2 m. Θέλουμε 
να τη στρώσουμε, με τετράγωνες 
πλάκες, πλευράς 40 cm. Πόσες 
πλάκες θα χρειαστούμε: 
 
8.  O όγκος ενός στερεού είναι  

15 dm
3
 29 cm

3
. Να βρεις τον όγκο 

του στερεού σε cm
3
,  m

3
 και  mm

3. 
 
9.  Ένας οινοπαραγωγός έχει 
αποθηκεύσει το κρασί του σε 3 ίσες 
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 δεξαμενές, σχήματος ορθογωνίου  
παραλληλεπιπέδου, με διαστάσεις  
3 m, 2 m και 5 m.  Αν πουλήσει το 
κρασί του προς 4 € το λίτρο, πόσα 
χρήματα θα εισπράξει; 
 
10.  Να υπολογίσεις τον χρόνο, από 
τις 8h 10min το πρωί, ως τις  
5h 20min το απόγευμα. 
 
11.  Συμπλήρωσε τα κενά:  
(α) 4h 52min = ……… min 
(β) 3h 12min = ……… min = ……… s 
(γ) 5h 20min 30s = ………… min =   
= …………… s 
(δ) 56min 45s = ………… min =  
= …………… s. 
 
12.  Nα υπολογίσεις: (α) το        της  
 

ώρας, (β) το       της ώρας, (γ) το    
της ώρας. 

 1. 
10 

 1.
5 

 1.
6 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

13.  ∆ιαθέτουμε σταθμά των 50 g, 
500 g και δύο σταθμά του 1 Κg.  
Πώς θα ζυγίσουμε ένα βάρος  
(α) 3 Κg και 600 g και  
(β) 2 Κg και 450 g. 
 

14.  Πώς θα ζυγίσουμε  
(α) ένα σώμα μάζας 5 Κg, με σταθμά 
των 9 Κg, 3 Κg και 1 Κg  
(β) ένα σώμα μάζας 3 Κg, με σταθμά 
10 Κg, 5 Κg και 1 Κg. 
 

15.  ∆ιαθέτουμε τρία δοχεία που 
χωράνε 2 lt, 0,5 lt και 0,1 lt. Πώς θα 
μετρήσουμε ένα υγρό, όγκου 
 (α) 5 lt, (β) 2,8 lt, (γ) 2,4 lt. 
 

16.  Σε μια πολυκατοικία θέλουν να 
κατασκευάσουν μια δεξαμενή που 
να χωράει 3 t  πετρέλαιο και να έχει 
μήκος 2,5 m και πλάτος 1 m. Αν 
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γνωρίζεις ότι ο 1 t  πετρελαίου έχει 
όγκο 1200 lt, υπολόγισε το ύψος της 
δεξαμενής και πόσα lt  πετρελαίου 
αντιστοιχούν σε κάθε cm  ύψους; 
 

17.  Μια δεξαμενή έχει σχήμα ορθο-
γωνίου παραλληλεπιπέδου με ύψος 
1,2 m και βάση τετράγωνο πλευράς 
80 cm. Μια αντλία αδειάζει από την 
δεξαμενή 8 lt το λεπτό. Να βρεθεί: 
(α) σε πόσο χρόνο η στάθμη του 
νερού θα κατέβει κατά 10 cm, (β) σε 
πόσο χρόνο θα αδειάσει η δεξαμενή 
και (γ) πόσο θα κατέβει η στάθμη 
του νερού σε μισή ώρα. 
 

18. Ένας ποδηλάτης διήνυσε μια 
απόσταση σε χρόνο 1h 15 min, ενώ 
ένας δεύτερος διήνυσε την ίδια 
απόσταση σε χρόνο 1h 45min.  
(α) Ποιο μέρος του χρόνου του  
δεύτερου είναι ο χρόνος του πρώ- 
του ποδηλάτη; (β) Ποιο μέρος του 
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χρόνου του πρώτου είναι ο χρόνος 
του δεύτερου ποδηλάτη;  
Τι παρατηρείς; 
 
 

Σε περιπτώσεις που οι αποστάσεις 
που μετράμε είναι πολύ μεγάλες, 
χρησιμοποιούμε ειδικές μονάδες 
όπως: 
 Την αστρονομική μονάδα  
(U.Α.), που είναι η απόστα- 
ση Γης Ήλιου και ισούται 
με 149.600.000 Κm. 
 Το έτος φωτός (ε.φ.) που  
είναι η απόσταση που διανύει το 
φως, σε ένα έτος και ισούται με 
9.461.000.000.000 Κm. 
 

Σε περιπτώσεις που οι αποστάσεις 
που μετράμε είναι πολύ μικρές 
(βακτηρίδια, μικρόβια, μόρια, 
άτομα κ.λπ.) χρησιμοποιούμε 
ειδικές μονάδες, όπως: 
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 Το μικρόμετρο (μm) που  
ισούται με 0,001 mm 
 Το νανόμετρο (nm) που  
ισούται με 0,000 001 mm. 

 Το Angstrom (    ) που  
ισούται με 0,000 000 1 mm. 

 
 
 ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Ο άνθρωπος από τα πρώτα του 
βήματα φαίνεται να αναζήτησε 
τρόπους σύγκρουσης μεγεθών 
όπως είναι το μήκος, η επιφάνεια, ο 
όγκος, ο χρόνος και το βάρος ή η 
μάζα των διαφόρων αντικειμένων 
που χρησιμοποιούσε, αντάλλασσε, 
εμπορευόταν κ.λπ. 
Οι ανθρώπινες επιλογές για τον κα-
θορισμό των “μέτρων και σταθμών” 
είχαν ανέκαθεν και κοινωνικό, 
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πολιτιστικό, οικονομικό, ιστορικό, 
επιστημονικό αλλά και πολιτικό 
χαρακτήρα. 
 Προσπάθησε να βρεις και να κα-
τάγράψεις (σε ένα σχετικό πίνακα) 
τα “μέτρα και σταθμά” για τα βασικά 
μεγέθη (μήκος, επιφάνεια, όγκος, 
χρόνος και βάρος) που χρησιμο-
ποιήθηκαν από το 3000 π.Χ. μέχρι 
σήμερα, από διάφορους λαούς 
(Αιγυπτίους, Βαβυλώνιους, Ινδούς, 
Κινέζους, Αρχαίους Έλληνες, 
Ρωμαίους, Άγγλους, Γάλλους, 
Ολλανδούς, Αμερικάνους, Ευρω-
παίους και Νεοέλληνες), τα οποία 
διατηρήθηκαν για μεγάλο χρονικό 
διάστημα, ώστε να είναι άξια λόγου 
για να αναφερθούν. 
 Πότε, με ποιο τρόπο, για ποιο 
λόγο και από ποιους έγιναν 
προσπάθειες να επικρατήσει ένα 
διεθνές σύστημα μέτρησης 
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μεγεθών; Γιατί απέτυχαν μερικές 
προσπάθειες από αυτές; 
 Πόσο ρόλο  έπαιξε  στις  τελικές  
επιλογές  για τα «μέτρα και σταθμά»  
των βασικών μεγεθών, ο επιστημο-
νικός παράγοντας; 
 Ποια είναι η κατάσταση που 
επικρατεί σήμερα διεθνώς, για τα 
«μέτρα και σταθμά» των βασικών 
μεγεθών; 
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Ανακεφαλαίωση 
 

∆εκαδικοί αριθμοί 
 

Ορισμοί 
∆εκαδικό κλάσμα λέγεται το 
κλάσμα που έχει παρανομαστή 
μια δύναμη του 10. Κάθε δεκαδι-
κός αριθμός διακρίνεται σε 
ακέραιο μέρος και δεκαδικό 
μέρος, που διαχωρίζονται από 
την υποδιαστολή. 
 

Ένας μεγάλος αριθμός μπορεί να 

γραφεί στη μορφή α  10
ν
, δηλαδή, 

ως γινόμενο ενός αριθμού α επί μία 
δύναμη του 10. Ο αριθμός α είναι 
ένας δεκαδικός αριθμός με ακέραιο 
ψηφίο μεγαλύτερο ή ίσο του 1 και 
μικρότερο του 10. Τη μορφή αυτή 
ονομάζουμε τυποποιημένη. 
 
 

69 / 69



Πράξεις μεταξύ δεκαδικών αριθμών 
 

Η Πρόσθεση δεκαδικών αριθμών 
γίνεται, όπως και στους φυσικούς 
αριθμούς. Τοποθετούμε τους 
αριθμούς τον ένα κάτω από τον 
άλλο, έτσι ώστε οι υποδιαστολές να 
γράφονται στην ίδια στήλη και προ-
σθέτουμε τα ψηφία της ίδιας τάξης. 
 

Η Αφαίρεση δεκαδικών αριθμών 
γίνεται, όπως και στους φυσικούς 
αριθμούς. Τοποθετούμε τους αριθ-
μούς τον ένα κάτω από τον άλλο, 
έτσι ώστε οι υποδιαστολές να γρά-
φονται στην ίδια στήλη και αφαι-
ρούμε τα ψηφία της ίδιας στήλης. 
 

Ο Πολλαπλασιασμός δεκαδικών 
αριθμών γίνεται όπως και των 
φυσικών αριθμών. Τοποθετούμε 
στο αποτέλεσμα της πράξης την 
υποδιαστολή τόσες θέσεις από τα  
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δεξιά προς τα αριστερά, όσα είναι 
συνολικά τα ψηφία στα δεκαδικά 
μέρη και των δύο παραγόντων. 
 

Η ∆ιαίρεση γίνεται όπως και η 
ευκλείδεια διαίρεση. Πολλαπλασιά-
ζουμε το διαιρέτη και το διαιρετέο 
με την κατάλληλη δύναμη του 10 
έτσι ώστε να γίνουν και οι δύο 
φυσικοί αριθμοί.  
Όταν εξαντληθεί το ακέραιο μέρος 
του διαιρετέου,«κατεβάζουμε» το 
μηδέν ως πρώτο δεκαδικό ψηφίο 
από τον διαιρετέο και τοποθετούμε 
στο πηλίκο υποδιαστολή. 
 

Όταν πολλαπλασιάζουμε με 0,1, 
0,01, 0,001, ... ή όταν διαιρούμε με 
10, 100, 1000, ..., ένα δεκαδικό 
αριθμό μεταφέρουμε την υποδια-
στολή προς τα αριστερά μία, δύο, 
τρεις …… αντίστοιχα θέσεις. 
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Όταν πολλαπλασιάζουμε ένα 
δεκαδικό αριθμό με 10, 100, 1000, 
... μεταφέρουμε την υποδιαστολή 
του αριθμού προς τα δεξιά μία, 
δύο, τρεις, ... θέσεις, αντίστοιχα. 
 

Οι ∆υνάμεις των δεκαδικών 
αριθμών έχουν τις ιδιότητες των 
δυνάμεων των φυσικών αριθμών. 
Το πλήθος των δεκαδικών ψηφίων  
που έχει το αποτέλεσμα, προκύ-
πτει από το πλήθος των δεκαδι-
κών ψηφίων της βάσης, επί τον 
εκθέτη της δύναμης. 
 

Προτεραιότητα Πράξεων 
 

 1  ∆υνάμεις   
 

 2  Πολλαπλασιασμοί –∆ιαιρέσεις 
 

 3  Προσθέσεις και Αφαιρέσεις. 
Οι πράξεις μέσα στις παρενθέσεις 
προηγούνται και γίνονται με την  
παραπάνω σειρά. 
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Μονάδες Μέτρησης 
 

Μήκους:      το μέτρο (1m)  
Υποδιαιρέσεις 

1 m = 10 dm = 10
2 

cm = 10
3 

mm 

Πολλαπλάσια  1 Km = 10
3 

m  
 

Επιφάνειας: το τετραγωνικό μέτρο 

(1m
2
)  

Υποδιαιρέσεις 

1 m
2 

= 10
2

 dm
2 

= 10
4

 cm
2 

= 10
6

 mm
2 

Πολλαπλάσια  1 στρέμμα = 10
3
 m

2
 

 

Όγκου:       το κυβικό μέτρο (1 m
3
)  

Υποδιαιρέσεις 

1 m
3 

= 10
3 

dm
3 

= 10
6 

cm
3 

= 10
9 

mm
3 

Πολλαπλάσια  1 lt = 0,01 m
3 

 

Χρόνου:     το δευτερόλεπτο (1 s) 
Πολλαπλάσια  1min = 60s,   
1 h = 3600 s 
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Μάζας:      το χιλιόγραμμο (1 Κg) 
Υποδιαιρέσεις 

1 Kg = 10
3 

gr = 10
6 

mg 

Πολλαπλάσια  1t = 10
3
 Kg 
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Επαναληπτικές Ερωτήσεις 
Αυτοαξιολόγησης 

 

Ασκήσεις Σωστού ή Λάθους 
Γράψε Σ μπροστά από κάθε σωστή 
πρόταση και Λ μπροστά από κάθε 
λάθος  
 

1. Αν διαιρέσουμε τον αριθμητή 
και τον παρονομαστή ενός 
κλάσματος με το 4, το κλάσμα 
γίνεται 4 φορές μικρότερο. 

 
2. Αν        =       τότε α = γ. 

 
3. 1:        = 

 
4. Το εμβαδό του ορθογωνίου 

 

είναι  
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 α. 
β 

 γ.
β 

 α. 
β 

 α.
β 

 3. 
4 

 1.
4 

 1. 
2 

 1.
2 

2



 

5.  Όταν διαιρέσουμε τον παρο- 
 

νομαστή του        με το 2 το  
 

κλάσμα διπλασιάζεται. 
 
6.  Όταν πολλαπλασιάσουμε το   

 

     με το 3 το κλάσμα που  
 

προκύπτει είναι τρεις φορές 
μικρότερο του αρχικού. 

 
 

7.  Το κλάσμα             είναι ίσο  
 

με  
 
8. Το γινόμενο των        και   

 

ισούται με   
 
9. Αν α < β τότε         μεγαλύτερο 

του 1.  

 5.
8 

 7.
9 

 2.
3 

 3.
4 

 1.
2 

  α . 
β+1 

1
 5.
8 

3
 5. 
40 
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10.       =          =        =            =  
 

= 0,625 
 

11.  2  +      +         +           =  
 

= 2,175 
 

12.  Οι αριθμοί  7,2 και       είναι 
αντίστροφοι. 

 
13.  Ο αριθμός        είναι  

 

δεκαδικό κλάσμα 
 
14.           > 

 
 

15.             > 
 
 

16.          = 0,4659 
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 5. 
8 

 625.
1000

35.
56 

1250. 
2000 

 1.
10 

  3 .
100

  45 . 
1000 

 5. 
36 

5,2
7 

149. 
231 

267.
452 

1050. 
3100 

2593.
4650 

3,4. 
7,3 



 

17.              = 0,856666… 
 
 

18.            = 5,7 
 
 

19.            = 0,675675675… 
 
 

20.            = 0,15 
 
  

21.  Αν       = 7  το x είναι ο  
 

αριθμός 23 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,028. 
1,2 

34,5. 
5,7 

1,25. 
1,85 

0,69. 
4,6 

 x. 
3 
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ΜΕΡΟΣ
Α΄ 

 

4ο 
 

Κ 
Ε 
Φ 
Α 
Λ 
Α 
Ι 
Ο 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΑΡΧΥΤΑΣ Ο ΤΑΡΑΝΤΙΝΟΣ 
 (428 – 365 π.Χ.)
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Εξισώσεις και προβλήματα 
 

4.1  Η έννοια της εξίσωσης –  
Οι εξισώσεις: α+x=β,  x–α=β,   
α–x=β,  αx=β,  α:x=β,  x:α=β 

 Κατανοώ την έννοια της εξίσωσης 
 Ελέγχω αν κάποιος αριθμός είναι 
λύση εξίσωσης 
 Λύνω με την βοήθεια του ορισμού 
των πράξεων της μορφής: 
α+x=β, x–α=β, α–x=β, αx=β, α:x=β 
και  x:α=β 
 

4.2 Επίλυση προβλημάτων 
 Λύνω προβλήματα τεσσάρων 
πράξεων 
 

4.3  Παραδείγματα επίλυσης 
προβλημάτων 

 Λύνω απλά προβλήματα με την 
βοήθεια των εξισώσεων των 
παραπάνω μορφών  
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Α.4.1. Η έννοια της εξίσωσης 
Οι εξισώσεις: α+x=β, x-α=β,  
α-x=β, αx=β, α:x=β και x:α=β 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1η 
Προσπάθησε να μεταφράσεις τις 
παρακάτω προτάσεις, με τη 
βοήθεια αριθμών και 
γραμμάτων. 

- ο επόμενος ενός φυσικού αριθμού 
- ο προηγούμενος ενός φυσικού 
αριθμού 

- ένας άρτιος φυσικός αριθμός 
- ένας περιττός φυσικός αριθμός 
- τα πολλαπλάσια του 3 
- το διπλάσιο ενός αριθμού 
- ένας αριθμός αυξάνεται κατά 8 
- ένας αριθμός ελαττωμένος κατά 4 
- το τετραπλάσιο ενός αριθμού 
αυξημένο κατά 2, μας δίνει 22 

- αν σε ένα αριθμό προσθέσουμε 5, 
το άθροισμα γίνεται 8 
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100 g 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2η 
 

Γράψε συντομότερα τις εκφράσεις: 
(α) x + x + x + x,  (β) α + α + α + β + β,  
(γ) 3  α + 5  α,  (δ) 18  x + 7  x + 4  x,  
(ε) 15  β – 9  β. 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3η 
 

Μια ζυγαριά ισορροπεί,  
όταν βάλουμε από το  
ένα μέρος μια σοκολάτα, 
της οποίας δεν γνωρίζουμε 
το βάρος και στο άλλο μέρος 100 g 
και μισή σοκολάτα. 
 Μπορείς να βρεις μια ισότητα που 
να περιγράφει αυτή την ισορροπία; 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4η 
 

Να αντικαταστήσεις το x, με τους 
αριθμούς 1, 3, 4, 5, 6 και 11, σε κάθε 
ισότητα της πρώτης στήλης, του 
παρακάτω πίνακα. Βρες ποιος από 
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αυτούς την επαληθεύει και ποιος 
όχι. 
 Συμπλήρωσε τις δύο άλλες 
στήλες του πίνακα, σύμφωνα με τα 
συμπεράσματά σου.  
 Μπορείς, με τη βοήθεια του 
ορισμού των πράξεων, να φθάσεις 
στα ίδια αποτελέσματα; 
 

Εξίσωση
Αριθμοί που 
την επαλη-
θεύουν 

Αριθμοί που 
δεν την επα-
ληθεύουν 

x – 4 = 1   
5 – x = 4   
2x = 8   

 

 = 2  
 

 

 

 = 3 
 
 

 

x + 7 = 30   
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Στην ισότητα 2  6 = 12 το μόνο που 
μπορούμε  να κάνουμε είναι να 
επιβεβαιώσουμε ότι είναι σωστή. Η 
ισότητα 2  x =12 δεν είναι η ίδια. 
Αυτό το x  που περιέχει «κρύβει» 
έναν αριθμό που αν τον βάλουμε 
στη θέση του  επαληθεύει αυτή την 
ισότητα. Αν βάλουμε οποιαδήποτε 
άλλη τιμή στη θέση του x, η ισότητα 
2  x =12 δεν ισχύει. Γι’ αυτό τη 
σχέση δεν τη λέμε ισότητα, αλλά 
εξίσωση. Και ο x είναι ο άγνωστος 
αυτής της εξίσωσης. 'Όταν 
εμφανίζεται αυτός ο περίφημος 
άγνωστος x, ακολουθεί και ένα 
πρόβλημα. Τώρα, η σχέση η δική 
μας με τέτοιου  είδους «σχέσεις» 
δεν είναι καθόλου προβληματικές 
αν προσέξουμε καλά όσα 
ακολουθούν. 
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 Μαθαίνουμε     . 
 

Παρατηρούμε ότι μπορούμε να  
διατυπώσουμε μια πρόταση με  

τη βοήθεια αριθμών και γραμμάτων, 
ενώ για να λύσουμε ένα πρόβλημα 
μπορούμε να δημιουργήσουμε μια 
ισότητα με γράμματα και αριθμούς. 
Τέτοιες ισότητες τις λέμε εξισώσεις. 
 

 Εξίσωση με έναν άγνωστο είναι 
μία ισότητα, που περιέχει αριθμούς 
και ένα γράμμα (άγνωστος). 
 

Οι ισότητες: 
x + 5 = 12,   y – 2 = 3,  10 – z = 1  
ω : 5 = 4,  7  φ =12,   24 : ψ = 6 

είναι εξισώσεις 
 

 Λύση ή ρίζα της εξίσωσης είναι ο 
αριθμός που, όταν αντικαταστήσει 
τον άγνωστο, επαληθεύει την 
ισότητα. 
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Λύση ή ρίζα της εξίσωσης 
x – 7 = 5 είναι ο αριθμός 12 διότι   

12 – 7 = 5  
Τη λύση τη γράφουμε: x = 12 

 

 Η διαδικασία, μέσω της οποίας, 
βρίσκουμε τη λύση της εξίσωσης, 
λέγεται επίλυση της εξίσωσης. 
 

Τον άγνωστο μιας εξίσωσης τον 
συμβολίζουμε με ένα γράμμα π.χ.  

χ, y, z, ω, φ, ψ κ.λπ. 
 

 Μια εξίσωση λέγεται ταυτότητα ή 
αόριστη, όταν όλοι οι αριθμοί είναι 
λύσεις της. 
 

Οι εξισώσεις 
x = x     ή     0  2 = 0 
είναι αόριστες ή ταυτότητες. 

 

 Μια εξίσωση λέγεται αδύνατη, 
όταν κανένας αριθμός δεν την 
επαληθεύει 
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Οι εξισώσεις 
x + 2 = x + 6     ή     0  ω = 5 

είναι αδύνατες. 
 

 Βάσει των ορισμών των πράξεων 
οι λύσεις των παρακάτω 
εξισώσεων είναι:  
 

α + x = β  x = β – α, 
x – α = β  x = β + α,  
α – x = β  x = α – β, 
α  x = β  x = β : α ,  
x : α = β  x = β  α  και 
α : x = β  x = α : β. 
 

Οι λύσεις των παρακάτω 
εξισώσεων είναι: 
 

x + 5 = 12  x = 12 – 5 ή x = 7, 
y – 2 = 3  y = 3 + 2, ή y = 5, 
10 – z = 1  z = 10 – 1, ή z = 9, 
7  φ = 14  φ = 14 : 7, ή φ = 2, 
ω : 5 = 4  ω = 4  5  ή ω = 20, 
24 : ψ = 6  ψ = 24 : 6 ή ψ = 4 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
 

Μια δεξαμενή χωρητικότητας  

6 m
3

 που έχει μήκος 1,5 m  και 
πλάτος 2 m , έχει ύψος  
(α) 1,5 m  ή  (β) 3 m  ή  (γ) 2 m; 
 

 Λύση  
 

Αν συμβολίσουμε με x το ύψος της 
δεξαμενής, τότε ο όγκος της θα 
ισούται με: V = 1,5  2  x. Όμως 
γνωρίζουμε ότι ο όγκος της 

δεξαμενής είναι 6 m
3
, άρα 3  x = 6. 

(∆εν γράφουμε τις μονάδες στις 
εξισώσεις, αλλά πρέπει να 
γνωρίζουμε ποιες μονάδες 
χρησιμοποιούμε).  
Επομένως, x = 6 : 3, δηλαδή x = 2m. 
Συνεπώς το σωστό ύψος της 
δεξαμενής είναι τα 2 m. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

1.  Αντιστοίχισε τις προτάσεις των 
γραμμών του πρώτου πίνακα με  
τις εκφράσεις αριθμών και 
γραμμάτων των γραμμών στο 
δεύτερο πίνακα. 
 

το τριπλάσιο  
ενός αριθμού 

 
x–y > 20

το δεκαπλάσιο  
ενός αριθμού 

 
x  y = 32

ένας αριθμός  
αυξάνεται κατά 12 

 
3  x 

ένας αριθμός  
ελαττώνεται κατά 5

 
x + 12 

η διαφορά  
δύο αριθμών είναι 
μεγαλύτερη του 20

 
10  x 

το γινόμενο  
δύο αριθμών  
είναι ίσο με 32 

 
x – 5 
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2.  ∆ιατύπωσε με λόγια τις 
ακόλουθες μαθηματικές εκφράσεις: 
 

(α) 3  Χ + 25, (β)         Χ  – 7 = 2,    
 

(γ) α – 2  β, (δ) 4  κ + 7  κ = 88 
 
3.  Η πλευρά ενός τετραγώνου είναι 
α. Πόση είναι η περίμετρος του και 
πόσο το εμβαδόν του; 
 
4.  Γράψε με απλούστερο τρόπο τις 
μαθηματικές εκφράσεις:  
(α) Χ + Χ,   
(β) α + α + α,  
(γ) 3  α + 52  α,  
(δ) 2  β + β + 3  α + 2  α,  
(ε) 4  Χ + 8  Χ – 3  Χ,  
(στ) 7  ω + 4  ω – 10  ω 
 
5.  Αν x  y =        και z =      , να  
 

βρεθεί το x  (y  z). 
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6.  Στην εξίσωση 2 + α = Χ, το α και 
το Χ είναι φυσικοί αριθμοί. Ποια από 
τις τιμές 0, 3, 1 μπορεί να πάρει το Χ; 
 
7.  Να εξετάσεις, αν ο αριθμός 12 εί-
ναι η λύση της εξίσωσης: Χ + 13 = 25. 
 
8.  Τοποθέτησε ένα “X” στην θέση 
εκείνη που ο αριθμός επαληθεύει 
την αντίστοιχη εξίσωση: 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8
x – 2 = 4         
1 + y = 4         

18 – ω = 10         
2 – α = 1         

93 – β = 86         
 
9. Ποιος αριθμός επαληθεύει κάθε 
μία από τις παρακάτω εξισώσεις; 
(α) Χ + 4,9 = 15,83  (β) 40,4 + Χ = 93,19   
(γ) 53,404 – Χ = 4,19   (δ) 38 – Χ = 7,1 
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10.  Ποια είναι η τιμή του Χ για να 
ισχύει;  
 

(α)       =                   (β)       =   
 

 
(γ)          =                (δ)          = x +  
 

 
11. Βρες την τιμή του φυσικού  
 

αριθμού x: (α)            +       =      
 
(β)       +      =          (γ)       +           = 1 
 

 
12. Λύσε τις εξισώσεις: (α) ν + 3 = 4, 
(β) x – 2 = 8,   (γ) t + 4 + 1 = 3 + 19,  
(δ) 6 – x = 5.  
 
13. Ποιον αριθμό πρέπει να προ-
σθέσεις στον 4, για να προκύψει  
 

ο αντίστροφος του       ; 
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14.  Σε έναν αριθμό προσθέτουμε 5 
και παίρνουμε άθροισμα 313. Ποιος 
είναι ο αριθμός; 
 
15.  Τα τετράγωνα που αποτελούν 
τους “δομικούς λίθους” με τους 
οποίους κατασκευάζουμε τα παρα-
κάτω σχήματα, έχουν πλευρά ίση 
με 1 cm. 
(α) Βρες την περίμετρο του πέμπτου 
σχήματος και εξήγησε πώς έφτασες 
στην απάντηση σου. 
(β) Γράψε ένα τύπο με τη βοήθεια 
του οποίου θα μπορείς να υπολογί-
σεις την περίμετρο κάθε σχήματος. 
(γ) Ποια είναι η σειρά του σχήματος 
του οποίου η περίμετρος  
είναι 128 cm; 
 

… 
 

  (1) (2) (3) (4) 
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Α.4.2.  Επίλυση προβλημάτων 
 

Ας προσπαθήσουμε να δώσουμε 
απαντήσεις στα παρακάτω 
ερωτήματα: 
 Πότε στη ζωή μας, λέμε ότι 
έχουμε “πρόβλημα”; 
 Τι επιδιώκουμε να πετύχουμε 
όταν λέμε ότι: “λύνουμε ένα 
πρόβλημα”;  
 Τι εννοούμε όταν λέμε ότι 
θέλουμε να βρούμε μία “λύση του 
προβλήματος”; 
 Όλα τα προβλήματα λύνονται με 
τη βοήθεια των Μαθηματικών. 
 Ποιες είναι οι αναγκαίες ενέργειες 
που πρέπει να κάνουμε για να 
καταφέρουμε να αντιμετωπίσουμε 
ένα πρόβλημα; 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
Σε επιτύμβια στήλη είναι γραμ-
μένο το παρακάτω πρόβλημα, 
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η λύση του οποίου, μας δίνει την 
ηλικία του μεγάλου αρχαίου 
Έλληνα μαθηματικού ∆ιόφαντου: 
 

“ΤΟ ΕΝΑ ΕΚΤΟ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ 
ΗΤΑΝ ΠΑΙ∆Ι ΤΟ ΕΝΑ ∆Ω∆ΕΚΑΤΟ 
ΜΕΤΑ ΤΟΥΤΟ ΒΓΑΖΕΙ ΤΡΙΧΕΣ ΣΤΑ 
ΜΑΓΟΥΛΑ, ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 
ΕΝΑ ΕΒ∆ΟΜΟ ΠΑΝΤΡΕΥΤΗΚΕ, 
ΠΕΝΤΕ ΕΤΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΓΑΜΟ ΤΟΥ 
ΓΕΝΝΗΣΕ ΕΝΑΝ ΥΙΟ, ΠΟΥ 
ΑΛΙΜΟΝΟ, ΤΟ ΑΤΥΧΕΣ ΠΑΙ∆Ι, 
ΟΤΑΝ ΕΦΤΑΣΕ ΣΤΟ ΕΝΑ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
ΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΤΟΥ, 
ΠΕΘΑΝΕ, ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΤΕ ΕΠΙ 
ΤΕΣΣΕΡΑ ΕΤΗ ΠΑΡΗΓΟΡΟΥΣΕ ΤΟ 
ΠΕΝΘΟΣ ΤΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ 
ΑΡΙΘΜΩΝ ΚΑΙ ΕΤΣΙ ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ ΤΗ 
ΖΩΗ ΤΟΥ” 

 
Ας ακολουθήσουμε τώρα την 
αντίστροφη με την παραπάνω 
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διαδικασία, δηλαδή της κατασκευής 
προβλημάτων, των οποίων η λύση 
βρίσκεται με την επίλυση μιας 
συγκεκριμένης εξίσωσης. 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
 

Να περιγράψεις κάποιο πρόβλημα, 
που να λύνεται με τη βοήθεια  
της εξίσωσης: 2  x + 800 = 1000  
 

 Λύση  
 

Για παράδειγμα τα δύο παρακάτω 
προβλήματα περιγράφονται από 
την εξίσωση αυτή. 
 Με τι ισούται η μία πλευρά του 
ορθογωνίου, που έχει περίμετρο 
1000 m και του οποίου η άλλη 
πλευρά είναι 400 m; 
 Πόσο ζυγίζει καθένα από τα δύο 
κιβώτια, με τα οποία είναι φορτωμέ-
νο ένα αυτοκίνητο, που έχει βάρος  
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800 Kg, όταν η πλάστιγγα που 
ανέβηκε δείχνει 1000 Kg; 
 Προσπάθησε να διατυπώσεις και 
άλλα προβλήματα που λύνονται με 
την παραπάνω εξίσωση. 
 

         Θυμόμαστε - Μαθαίνουμε 
 

 Πρόβλημα ονομάζουμε την  
κατάσταση, που δημιουργείται, 
όταν αντιμετωπίζουμε εμπόδια και 
δυσκολίες στην προσπάθειά μας να 
φτάσουμε σε ένα συγκεκριμένο 
στόχο. 
 Λύση ενός προβλήματος είναι η 
επίτευξη του στόχου. 
 Επίλυση ενός προβλήματος ονο-
μάζεται η διαδικασία, με την οποία 
επιτυγχάνεται η λύση του. 
 

Για τη λύση των προβλημάτων, με 
τη βοήθεια των εξισώσεων, 
ακολουθούμε τα εξής βήματα: 
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 Προσδιορίζουμε το άγνωστο 
στοιχείο του προβλήματος και το 
εκφράζουμε με ένα γράμμα (x ή ν ή 
ζ ή ω κ.τ.λ.), που είναι ο 
“άγνωστος” του προβλήματος. 
 Εκφράζουμε στοιχεία του 
προβλήματος με τη βοήθεια του 
αγνώστου. 
 Περιγράφουμε με μία εξίσωση το 
πρόβλημα. 
 Επιλύουμε την εξίσωση του 
προβλήματος. 
 Επαληθεύουμε τη λύση που 
βρήκαμε. 
 

Όμως, πρέπει να λάβουμε υπόψη 
ότι: 
 υπάρχουν και προβλήματα που 
δεν λύνονται με εξισώσεις και 
 υπάρχουν και άλυτα προβλήματα 
ή προβλήματα των οποίων δεν 
μπορούμε να βρούμε τη λύση. 
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Α.4.3.     Παραδείγματα επίλυσης 
προβλημάτων 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 

1.  Η Χριστίνα ξόδεψε τα μισά της 
χρήματα  για  να αγοράσει 2 τετρά-
δια και μαρκαδόρους. Αν είναι γνω-
στό, ότι κάθε τετράδιο στοιχίζει 1 € 
και όλοι οι μαρκαδόροι 3 €, ποιο 
είναι το ποσό των χρημάτων που 
είχε η Χριστίνα πριν από τις αγορές 
αυτές; 
 

 Λύση  
 

Το ζητούμενο του προβλήματος 
είναι το ποσό των χρημάτων  
που είχε η Χριστίνα, δηλαδή  
ο άγνωστος x του προβλήματος. 
Το πρόβλημα μπορεί να περιγρα-
φεί απλούστερα με την εξίσωση: 
«τα χρήματα που ξοδεύτηκαν» = «τα 
χρήματα που κόστιζαν οι αγορές» 
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ή «τα μισά χρήματα της Χριστίνας» 
= «το κόστος των τετραδίων» + «το 
κόστος μαρκαδόρων» 
ή  x : 2 = 2  1 + 3 
ή  x : 2 = 2 + 3 
ή  x : 2 = 5 
ή       x = 5  2 
ή       x = 10 
Επαλήθευση: 
Τα μισά των 10 € είναι 5 €  και τα 
έξοδα είναι 2  1 € + 3 € = 5 €. 
 
2.  Η δεξαμενή της κοινότητας χω-

ράει 3.000 m
3
 νερό. Κάθε μέρα ξο-

δεύονται 300 m
3
από τα νοικοκυριά 

και άλλα 200 m
3
 από τις βιοτεχνίες. 

Για τη συντήρηση του δικτύου, 
σταμάτησε η παροχή νερού προς τη 
δεξαμενή. Τέσσερις ημέρες μετά την 
έναρξη των εργασιών αποφασίζεται 

να ξοδεύονται μόνο 400 m
3
 συνολι- 
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κά κάθε ημέρα. Πόσες ημέρες ακόμη 
πρέπει να κρατήσουν τα έργα συ-
ντήρησης, ώστε να μη μείνουν χω-
ρίς νερό οι κάτοικοι της κοινότητας; 
 

 Λύση  
 

Το ζητούμενο του προβλήματος 
είναι το επιπλέον πλήθος των ημε-
ρών συντήρησης του δικτύου, δηλα-
δή ο άγνωστος x του προβλήματος. 
Το πρόβλημα μπορεί να 
περιγραφεί με την εξίσωση: 
“ποσό νερού που καταναλώνεται” 
 = “ποσό νερού δεξαμενής”  
ή αναλυτικότερα 
“ποσό νερού που καταναλώνεται 
στις τέσσερις ημέρες της 
συντήρησης” + “ποσό νερού που 
καταναλώνεται στις επιπλέον  
ημέρες συντήρησης”  
= “ποσό νερού δεξαμενής” 
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ή (300 + 200)  4 +  400  x = 3.000 
ή  500   4 +  400  x = 3.000 
ή  2.000  +  400  x = 3.000 
ή  400  x = 3.000 – 2.000 
ή  400  x = 1.000 
ή  x = 1.000 : 400 
ή  x = 2,5 ημέρες 
 

Επαλήθευση: 
2,5  400 + 4  (200 + 300) = 3.000  
ή 1.000 + 2.000 = 3.000  
ή 3.000 = 3.000 
 
 
3.  Τα οικόπεδα που διαθέτει ένα 
μεσιτικό γραφείο, έχουν την ίδια 
τιμή και είναι όλα ορθογώνια 
παραλληλόγραμμα, με σταθερή 
περίμετρο 160 m. Ποιο από αυτά 
συμφέρει να επιλέξουμε για αγορά; 
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 Λύση  
 

 
 
 
 
Έστω το ορθογώνιο παραλληλό-
γραμμο ΑΒΓ∆ με διαστάσεις α και 
β. Τότε η περίμετρος  θα είναι: 
α + α + β + β ή  2α + 2β  ή 2(α + β)  
Γνωρίζουμε ότι:      2(α + β) = 160 
Άρα θα είναι :              α + β = 160 : 2 
                     ή              α + β = 80 
 

Το πιο συμφέρον για αγορά είναι το 
οικόπεδο με το μεγαλύτερο δυνατό 
εμβαδόν. Το εμβαδόν του 
ορθογώνιου παραλληλογράμμου 
είναι  Ε = α  β. 
 

Φτιάχνουμε ένα πίνακα και δίνουμε 
διάφορες τιμές στα α και β: 
 

Γ∆ 

Α Β

α

β
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α β α  β 
10 70 700 
20 60 1.200 
30 50 1.500 
40 40 1.600 
50 30 1.500 
60 20 1.200 
70 10 700 

 

Παρατηρούμε ότι το ορθογώνιο με 
το μεγαλύτερο εμβαδόν είναι το 
τετράγωνο με διαστάσεις ίσες  
 α  =  β  = 40 m . 
 
4.  Μετά τη συνεδρίαση και τα 10 
μέλη του διοικητικού συμβουλίου 
μιας εταιρείας ανταλλάσσουν 
μεταξύ τους  
χειραψίες. Πόσες  
χειραψίες γίνονται  
συνολικά;  
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 Λύση  
 

1ος τρόπος:  Αν υποθέσουμε ότι 
φεύγει ένας - ένας και χαιρετάει τους 
υπόλοιπους θα έχουμε ότι:  
Ο πρώτος θα ανταλλάξει, συνολικά, 
9 χειραψίες.  Ο δεύτερος 8, ο τρίτος 
7, ο τέταρτος 6, ο πέμπτος 5,  
ο έκτος 4, ο έβδομος 3 ο όγδοος 2,  
ο ένατος 1 και δέκατος καμία. 
Επομένως, ο συνολικός αριθμός θα 
είναι: 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 =  
(1 + 9) + (2 + 8) + (3 + 7) + (4 + 6) + 5 = 
= 10 + 10 + 10 + 10 + 5 = 45 
 

Άρα, η λύση είναι ότι θα γίνουν 
συνολικά 45 χειραψίες. 
 

2ος τρόπος: Γνωρίζουμε ότι ο καθέ-
νας κάνει χειραψία με τους υπόλοι-
πους. Επομένως, αφού όλοι είναι 
10, ο καθένας θα κάνει 10 – 1 = 9 
χειραψίες. Άρα συνολικά θα γίνουν  
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10 φορές επί 9, δηλαδή 10  9 = 90 
χειραψίες. Όμως, μεταξύ δύο 
ανθρώπων η χειραψία είναι μία και 
εμείς τη μετρήσαμε διπλή (μία για 
καθένα από τους δύο). Επομένως, 
αυτές που έγιναν συνολικά θα είναι 
οι μισές, δηλαδή  90 : 2 = 45.  
 
Ο ∆ιόφαντος( μέσα του 3ου αιώνα 
μ.Χ.), στην εισαγωγή των “Αριθμη-
τικών” του, ονομάζει τον άγνωστο 
με τη λέξη “αριθμός” και τον 
συμβολίζει με το σύμβολο “ς”. 
Αργότερα ο Βιετ (1540-1603) 
χρησιμοποιεί τα κεφαλαία 
φωνήεντα Α, Ε, Ι, Ο, U, Υ για να 
υποδηλώσει τον άγνωστο και τα 
σύμφωνα Β, D, G κ.λπ. για τα 
γνωστά μεγέθη. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

1. Να βρεις έναν αριθμό που  
έχει τέσσερα ίδια ψηφία και 
διαιρείται με το 9. 
 
2. Πόσοι μαθητές είναι τα        των  
 

μαθητών ενός σχολείου, αν τα    
 

των μαθητών, αυτού του σχολείου, 
είναι 60 μαθητές; 
 
3. Να βρεις τρεις διαδοχικούς φυσι-
κούς αριθμούς που έχουν άθροισμα 
1533. 
 
4. Βρες το ψηφίο που λείπει από 
τον αριθμό 75      3, ώστε αυτός να 
διαιρείται με το 9. 
 
5. Σε ένα διαγώνισμα, κάθε μαθητής 
πρέπει να απαντήσει σε 100 ερωτή- 

 7. 
10  2.

8 

107 / 78



σεις. Θα πάρει 3 μονάδες, για κάθε 
σωστή απάντηση και μόνο 1 μονά-
δα, για κάθε λανθασμένη. Ένας 
μαθητής πήρε συνολικά 220 μονά-
δες. Σε πόσες ερωτήσεις απάντησε 
σωστά; 
 
6. Η διαφορά της ηλικίας της κόρης 
από τη μητέρα της είναι 25 χρόνια. 
Αν η κόρη είναι 18 ετών, πόσων 
ετών είναι η μητέρα; 
 
7. Τρία αδέλφια μοιράζονται, εξί-
σου, μια κληρονομιά, που είναι ένα 
χωράφι και ένα διαμέρισμα.  
Ο πρώτος παίρνει το χωράφι. Ο 
δεύτερος παίρνει το διαμέρισμα, 
αλλά δίνει στον πρώτο 600 € και 
στον τρίτο 15.000 €. Ποια ήταν η 
αξία του χωραφιού και ποια του 
διαμερίσματος; 
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8. Σε κάθε μια από τις πράξεις (α) 
και (β) τα γράμματα αντιστοιχούν σε 
διαφορετικά μεταξύ τους ψηφία. 
Αντικατέστησε τα γράμματα Α, Β, Γ 
και ∆ με τα κατάλληλα ψηφία.  
 

 (α)  ΑΒ  (β)  Γ∆ 
 +   47 –   8 
 73 ∆5 
 
9. Αν από μία ποσότητα κρασιού, 
αφαιρέσουμε 18 Ιt χωράει σε δοχεία 
των 7 Ιt. Αν γνωρίζεις ότι η 
ποσότητα είναι μικρότερη από 100Ιt 
και μεγαλύτερη από 90 Ιt, πόσα Ιt 
είναι η αρχική ποσότητα του 
κρασιού; Πόσα δοχεία θα 
χρησιμοποιήσουμε; 
 
10. Ένας παραγωγός έφτιαξε 100 lt 
ξύδι και θέλει να το συσκευάσει σε 
μπουκάλια που χωράνε 0,75 lt. Να 
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βρεις: (α) Πόσα μπουκάλια θα 
χρειαστεί, (β) Πόσα lt θα του 
περισσέψουν. 
 
11.  ∆ύο συνεργεία καθαρισμού 
ακτών καθαρίζουν μία μεγάλη πα- 
 

ραλία μήκους 18      Κm. Το πρώτο  
 

συνεργείο καθαρίζει 3      Κm και το  
 
δεύτερο συνεργείο 2      Κm, κάθε  
 

μέρα. Τα δύο συνεργεία εργάζονται, 
στα δύο άκρα της παραλίας, έως 
ότου συναντηθούν. Σε πόσες 
ημέρες θα έχουν ολοκληρώσει τον 
καθαρισμό της παραλίας; 
 
12. Ένας υπάλληλος αποταμιεύει  
 

κάθε μήνα το       του μισθού του.  
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Αν αυξηθεί κατά το       ο μισθός του,  
 

ποιο μέρος του νέου του μισθού 
πρέπει να αποταμιεύει, ώστε να 
μην αυξηθεί το ποσό που 
αποταμιεύει κάθε μήνα; 
 
13. Αυτή τη χρονιά η ηλικία ενός 
ανθρώπου είναι πολλαπλάσιο του 7 
και την επόμενη χρονιά είναι 
πολλαπλάσιο του 9. Αν γνωρίζουμε 
ότι δεν είναι αιωνόβιος, ποια είναι η 
ηλικία του; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1.
5 
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ΑΠΟΛΛΩΝΙΟΣ Ο ΠΕΡΓΑΙΟΣ 
 (265 – 170 π.Χ.)



 

Ποσοστά  
 

5.1 Ποσοστά 
 Κατανοώ την έννοια των 
ποσοστών και διαπιστώνω τη 
χρησιμότητα τους στις εφαρμογές 
 Γράφω ένα δεκαδικό κλάσμα ως 
ποσοστό και αντιστρόφως 
 

5.2 Προβλήματα με ποσοστά 
  Λύνω προβλήματα με ποσοστά 
 Παριστάνω ποσοστά με 
διαγράμματα 
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Α.5.1  Ποσοστά 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1η 
 

Σε πολλές περιπτώσεις της 
καθημερινής μας ζωής ακούμε 
εκφράσεις όπως:  

 Πήρε αύξηση 14 %. 
 Οι γεννήσεις μειώνονται, κατά  

12 %, το χρόνο. 
 Με συστηματική προπόνηση, ένας 
δρομέας αύξησε την απόδοσή του 

κατά 20 %.  

 Ένα μαγαζί έκανε εκπτώσεις 60 %. 
 Η ευρύτερη περιοχή της Αθήνας 

καταλαμβάνει το 3 % της έκτασης 
της Ελλάδας και εκεί κατοικεί το  

45 % του πληθυσμού της Ελλάδας. 

 Το 40 % των υποψηφίων 

έγραψαν πολύ καλά και το 35 % 
κάτω από τη βάση. 
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 Φόρος Προστιθέμενης Αξίας 

(ΦΠΑ) 19 %. 

 Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης 5 %. 

 Παρακράτηση φόρου 22 %. 
 Επιτόκιο Καταθέσεων Ταμιευτη-

ρίου 9,5 %. 

 Το 25 % του πληθυσμού έχει 
πάνω από 2 αυτοκίνητα. 

 Μόνο το 4 % των οικογενειών έχει 
πάνω από 4 παιδιά. 

 Είναι 100 % σίγουρο, ότι θα 
βρέξει. 
 Η πιθανότητα να συμβεί (ένα 

γεγονός) είναι 1 %. 
 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2η 
 

Στον πίνακα της επόμενης σελίδας 
φαίνεται το σύνολο των πολιτών 
που ψήφισαν στα χωριά Α, Β, Γ και ∆  
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και οι ψήφοι που πήραν οι αντί-
στοιχοι πρόεδροι που εκλέχτηκαν. 
 

Βρες, ποιος από τους προέδρους 
που εκλέχτηκαν, είναι ο πιο 
δημοφιλής. 
 

Κοινό-
τητα 

Ψηφίσα-
ντες 

Ο πρόεδρος 
ψηφίστηκε από 

Α 585 345 
Β 3460 1802 
Γ 456 312 
∆ 1295 823 

 
        Σκεφτόμαστε  
 

Βρίσκουμε τα ποσοστά, με τα 
οποία εκλέχτηκαν οι πρόεδροι κάθε 
κοινότητας και παρατηρούμε ότι ο 
πιο δημοφιλής πρόεδρος είναι της 
κοινότητας Γ και μετά έρχονται στη 
σειρά οι πρόεδροι των κοινοτήτων 
∆, Α και Β. 
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A  354 :  585 =  60,51% 
Β  1082 : 3460 =  52,08% 
Γ  312 :  456 =  68,42% 
∆  823 :  1295 =  63,55% 

 
Συμβολισμοί 
 

         Μαθαίνουμε            . 
 

 Το σύμβολο α% ονομάζεται πο-
σοστό επί τοις εκατό ή απλούστερα  
 

ποσοστό και είναι ίσο με το         . 
 

 Χρησιμοποιούμε ακόμη το 

ποσοστό α ‰ που διαβάζεται 
ποσοστό επί τοις χιλίοις και είναι  
 

ίσο με το         . 
 

 Το ποσοστό α% του β είναι   
 

         β   α . 
100 

  α . 
100 

  Α . 
100 
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  Τα κλάσματα μπορούν να 
γράφονται και ως ποσοστά. 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 

1.  Να γραφούν, ως ποσοστά επί 
τοις εκατό, τα παρακάτω κλάσματα: 
 

(α)           (β)                (γ) 
 
 Λύση  
 

(α)        =              =           = 80%, 
 

(β)        =               =           = 37,5%, 
 

(γ)          = 0,92 =         = 92% . 
 
2.  Να γραφούν, ως κλάσματα τα 
ακόλουθα ποσοστά:  

(α)12%, (β) 73%, (γ) 32,5%. 

 4. 
5 

 3.
8 

 84. 
91 

 4. 
5 

 4  20.
5  20 

 80. 
100 

 3. 
8 

3  12,5
8  12,5

37,5
100 

 92.
100

84 
91 
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 Λύση  
 

(α) 12 % =        =              =       , 
 

(β) 73% =         , 
 

(γ) 32,5% =           =           =  
 

 
3.  Ποια θα είναι η τιμή πώλησης 
ενός πουλόβερ, αξίας 150€, με 

επιβάρυνση ΦΠΑ 19%; 
 

 Λύση  
 

Γνωρίζουμε ότι: 
Τιμή πώλησης = Αξία + ΦΠΑ 
Ο φόρος που αντιστοιχεί θα είναι: 
Φόρος  = Αξία  19% = 150  19% 
 

=150           =                 = 28,5 €. 
 

Άρα, η τιμή πώλησης θα είναι: 
150 € + 28,5 € = 178,5 € . 

 12 : 4.
100 : 4 

 12.
100 

 3. 
25 

 73.
100 

 325.
1000

32,5
100 

 13. 
40 

 19. 
100 

150  19 
100 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 
1.  Γράψε ως ποσοστά επί τοις 
εκατό, τα κλάσματα:  
 

(α)        (β)        (γ)        (δ)        (ε) 
 

 
2.  Να μετατρέψεις σε ποσοστά επί 
τοις εκατό, τους δεκαδικούς 
αριθμούς: (α) 0,52   (β) 3,41  
 (γ) 0,19   (δ) 0,03   (ε) 0,07. 
 
3.  Να μετατρέψεις σε δεκαδικά 
κλάσματα τα ποσοστά:  

(α)15 %, (β)7 %, (γ)48 %, (δ) 50 %.  
Στη συνέχεια, απλοποίησε τα 
δεκαδικά κλάσματα, έως ότου 
φτάσεις σε ανάγωγο κλάσμα. 

 1. 
5 

 3. 
2 

 1. 
4

 3. 
4 

 3. 
5 
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4.  Υπολόγισε: 

(α) το 10 % των 3000€,  

(β) το 45 % της 1 ώρας, 

(γ) το 20 % του λίτρου,  

(δ) το 50 % των 500 γραμμαρίων,  

(ε) το 25 % του 1 κιλού. 
 
5.  Βρες τι ποσοστό είναι: 
(α) τα 50 €  για τα 1.000 € 
(β) οι 30 ημέρες για 1 έτος 
(γ)τα 50 στρέμματα για τα 2.500 
στρέμματα 
(δ) οι 3 παλάμες για τα 10 μέτρα. 
 
6.  Ένα μπουκάλι με οινόπνευμα 
παρέμεινε ανοικτό και εξατμίσθηκε 

το 22% του όγκου του. Το μπουκά-
λι περιείχε αρχικά 0,610 lt. Πόσα lt 
οινοπνεύματος εξατμίστηκαν; 
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7.  Σε ένα σημείο της γήινης σφαί-
ρας, ο φλοιός έχει πάχος 50 Κm, Ο 

μανδύας 2.900 Κm και ο πυρήνας 
3.450 Κm. (α) Να βρεις το μήκος της 
ακτίνας της Γης σε Κm. (β) Να βρεις 
ποιο ποσοστό της ακτίνας της Γης 
κατέχει ο φλοιός, ο μανδύας και ο 
πυρήνας αντίστοιχα. 
 
 
 
 
 
 
 
8.  Μια οικογένεια έχει μηνιαία 

έσοδα 1.200 €. Το 10% των εσόδων 
αποταμιεύονται και τα υπόλοιπα 
ξοδεύονται όπως δείχνει το κυκλικό 
διάγραμμα στην επόμενη σελίδα,  

φλοιός 50 Km 
μανδύας 2.900 Km
πυρήνας 3.450 Km
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(α) Να υπολογίσεις πόσα χρήματα 
ξοδεύει η οικογένεια σε κάθε 
κατηγορία δαπανών,  
(β) Τι ποσοστό μηνιαίων εσόδων 
της αποτελεί κάθε μία κατηγορία 
δαπανών; 
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A.5.2 Προβλήματα με ποσοστά 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 

1. Ένας ηλεκτρολόγος είχε 
έσοδα 2.856 € το δεύτερο 
τρίμηνο του έτους. Πόσα  

χρήματα πρέπει να αποδώσει στο 
κράτος, αν ο ΦΠΑ που παρακρατά 

από τους πελάτες του είναι 19%; 
 Λύση  
Το ποσό Φ.Π.Α. έχει παρακρατηθεί 
από τον ηλεκτρολόγο, αφού κάθε 
πελάτης του έχει επιβαρυνθεί με 

19%, επί της αξίας της εργασίας του 
ηλεκτρολόγου. Έτσι για εργασία 
100 € ο πελάτης έχει πληρώσει  
119 €, δηλαδή ο ηλεκτρολόγος σε 
έσοδα 119 € οφείλει στο κράτος   
 

19 €, δηλαδή τα         των εσόδων. 
 

 19.
119
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Οφειλόμενος ΦΠΑ = Έσοδα           
 

= 2856           = 456 € 
 

 
2.  Στην περίοδο των εκπτώσεων, 

ένα κατάστημα έκανε έκπτωση 35% 

στα είδη ρουχισμού και 15% στα 
παπούτσια. Ποσό θα πληρώσουμε 
για ένα πουκάμισο και ένα ζευγάρι 
παπούτσια που κόστιζαν 58 € και 
170 €, αντίστοιχα, πριν τις 
εκπτώσεις. 
 

 Λύση  
 

Η τιμή κάθε είδους υπολογίζεται 
από τη σχέση: 
Τιμή μετά την έκπτωση = Τιμή πριν 
την έκπτωση – Ποσό έκπτωσης. 
Για το πουκάμισο έχουμε ποσό 
έκπτωσης:  

35%  58 € =          58 € = 20,30 €. 

 19.
119

 19. 
100 

 35.
100
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Η τιμή του πουκάμισου μετά την 
έκπτωση είναι:  
58 € – 20,30 € = 37,70 €. 
Για τα παπούτσια έχουμε ποσό 
έκπτωσης:  

15%  170 € =          170 € = 25,50 €. 
 

Η τιμή των παπουτσιών μετά την 
έκπτωση είναι:  
170 € – 25,50 € = 144,50 €.  
 

Και για τα δύο μαζί θα πληρώσου-
με:   37,70 € + 144,50 € = 182,20 €. 
 
3.  Ποσό 1.000 € κατατέθηκε σε λο-
γαριασμό ταμιευτηρίου, με επιτόκιο 

5%. Πόσος είναι ο τόκος που θα 
αποδώσει το κεφάλαιο αυτό, μετά 
από 18 μήνες, αν οι τόκοι προστί-
θενται στο κεφάλαιο κάθε χρόνο; 

 15.
100
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 Λύση  
 

Γνωρίζουμε ότι:  
 

Τόκος = Κεφάλαιο  Επιτόκιο 
Άρα: Τόκος α΄ έτους είναι:  
 

1000 €  5% = 1.000 €          = 50 € 
 

Στο τέλος των 12 μηνών το 
κεφάλαιο θα γίνει:  
1000 € + 50 € = 1050 € 
Ο τόκος στους επόμενους 6 μήνες  
 

θα είναι τα        του ετήσιου τόκου,  
 

δηλαδή: 

1050 €  5%       = 1.050 €            
= 26,25 € 
 

Ο συνολικός τόκος που απέδωσαν 
τα 1.000 € για 18 μήνες είναι:  
50 € + 26,25 € = 76,25 €. 
 
 

 19.
100

 6. 
12 

 6. 
12 

  5 . 
100 

 6.
12 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

1.  Επιχειρηματίας αγόρασε μετο-
χές μιας εταιρείας, προς 50 €  την 
κάθε μετοχή. Σε ένα μήνα η μετοχή 

έπεσε κατά 8% και το επόμενο 

δίμηνο ανέβηκε κατά 5% το μήνα. 
(α) Ποια ήταν η τιμή της μετοχής 
στο τέλος του τρίτου μήνα; (β) Η 
επένδυση του επιχειρηματία ήταν 
κερδοφόρα ή όχι; (γ) Ποιο είναι το 
ποσοστό κέρδους ή ζημίας του, επί 
του αρχικού κεφαλαίου; 
 

2.  Κεφάλαιο 80.000 € κατατέθηκε, 
σε λογαριασμό ταμιευτηρίου, με 

επιτόκιο 4,5% το χρόνο. (α) Ποιος 
θα είναι ο τόκος στο τέλος του 
πρώτου έτους; (β) Ποιος θα είναι ο 
τόκος στο τέλος του δεύτερου 
έτους, αν ο τόκος του πρώτου 
έτους κεφαλοποιηθεί; 
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3.  Ένα καινούριο αυτοκίνητο 
κόστιζε 20.000 €. Το αγόρασε 
κάποιος και μετά από 1 χρόνο 
ήθελε να το πουλήσει, κατά  

30% λιγότερο, από όσο το αγόρα-
σε. Ο υποψήφιος αγοραστής έμαθε, 
ότι το ίδιο ακριβώς μοντέλο, καινού-
ριο, κόστιζε 25.000 €. (α) Σε ποια 
τιμή θα αγόραζε το μεταχειρισμένο 
αυτοκίνητο; (β) Τι ποσοστό της 
τιμής του καινούριου αυτοκινήτου 
είναι η τιμή του μεταχειρισμένου; (γ) 
Αν ένα μαγαζί που πουλάει μεταχει-
ρισμένα αυτοκίνητα δίνει το ίδιο 

μοντέλο σε τιμή 40% φτηνότερα 
από την τρέχουσα τιμή του καινού-
ριου, από ποιον συμφέρει να αγο-
ράσει το μεταχειρισμένο αυτοκίνητο 
ο υποψήφιος αγοραστής; 
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4.  Σε ένα προϊόν,  
έγινε η προσφορά  
που φαίνεται στην  
πινακίδα. Στη συ-  
σκευασία του προϊό- 
ντος υπήρχε σημειω- 
μένη η συγκεκριμένη, 
για το είδος  
προσφορά, δηλαδή  
για κάθε 300 κ.εκ., 
πρόσθετα άλλα 100 κ.εκ. (α) Σύμφω-
να, με όσα διαβάζεις, θεωρείς ότι 
αληθεύουν όσα γράφονται στην 
προσφορά; (β) Σε ποια περίπτωση 
η εταιρεία θα πρόσφερε, πράγματι, 

το 50% του προϊόντος ∆ΩΡΕΑΝ; 
 
5.  Τι κεφάλαιο πρέπει να καταθέ-
σουμε στην τράπεζα, για να πάρου- 
με στο τέλος ενός έτους 1.000 €, αν 

το επιτόκιο είναι 2%; 
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ΠΡΟΪΟΝ 

50% 
∆ΩΡΕΑΝ 

300 κ.εκ. + 100
κ.εκ. ∆ΩΡΕΑΝ



6.  Τα βασικά τέλη διμήνου  
για λογαριασμό του ΟΤΕ  
είναι 22 € και η χρέωση για  
κάθε μονάδα 0,07 €. Να βρεις πόσο 
θα πληρώσει ένας συνδρομητής, αν 
έχει κάνει 1.500 μονάδες 
συνδιαλέξεων και επί του συνόλου 

υπολογίζεται ΦΠΑ 19%. 
 
7.  Ένας έμπορος αγόρασε διάφο-
ρα εμπορεύματα συνολικής αξίας 
30.000 €. Πλήρωσε τοις μετρητοίς το 

40% και τα υπόλοιπα με 
συναλλαγματικές, σε 4 μηνιαίες 

δόσεις με τόκο 1% τον μήνα. Να 
υπολογίσεις: (α) Το συνολικό ποσό 
της επιβάρυνσης από τους τόκους 
που θα πληρώσει. (β) Το ποσοστό 
της επιβάρυνσης αυτής, επί της 
αρχικής αξίας των εμπορευμάτων. 
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8. Ένας τεχνικός είχε έσοδα σε ένα 

τρίμηνο 8.330 €. Πόσο ΦΠΑ (19%) 
πρέπει να αποδώσει στην εφορία; 
 
9.  Ένα ψυγείο κοστίζει, τοις μετρη-

τοίς, 1.200 € χωρίς το ΦΠΑ 19%. 

Κάποιος το αγόρασε με 50% προ-
καταβολή και το υπόλοιπο, σε 6 μη-

νιαίες δόσεις με τόκο 3% το μήνα. 
(α) Να υπολογίσεις πόσα χρήματα 
έδωσε, ως προκαταβολή, αν μαζί με 
αυτήν κατέβαλε και ολόκληρο το 
ποσό του ΦΠΑ. (β) Ποιο ήταν το 
ποσό της κάθε δόσης; (γ) Πόσο του 
στοίχισε συνολικά το ψυγείο; 
 
10.  Για τη παρακάτω διαφήμιση: (α) 
Πόσο είναι το ΦΠΑ που πρέπει να 
πληρώσουμε; (β) Πόσο θα στοιχίσει 
το ραδιοκασετόφωνο, αν το αγορά-
σουμε με δόσεις; (γ) Αν το τραπεζικό 
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επιτόκιο είναι 10%, ποια επιλογή α-
γοράς μας συμφέρει, με την προϋπό-
θεση, ότι έχουμε όλο το απαιτούμενο 
ποσό σε λογαριασμό ταμιευτηρίου; 
 
 
 
 
 
 
       ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ 

 

Να μελετήσεις τα εκλογικά απο-
τελέσματα στις τέσσερις τελευ- 

ταίες εκλογές στη χώρα μας και 
υπολόγισε για κάθε μια από αυτές:  
(α) τα ποσοστά των ψηφισάντων,  
(β) τα ποσοστά των έγκυρων ψηφο-
δελτίων, των άκυρων και των λευ-
κών και (γ) των ποσοστών που 
έλαβε κάθε κόμμα  
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χωρίς ΦΠΑ ΜΕΤΡΗΤΟΙΣ 350 €
ή 

16 μηνιαίες δόσεις 

με 30 € 



 

Επαναληπτικές Ερωτήσεις 
Αυτοαξιολόγησης 

 

Α. Ασκήσεις Σωστού ή Λάθους 
Γράψε Σ μπροστά από κάθε σωστή 
πρόταση και Λ μπροστά από κάθε 
λάθος  
 

1. Το 30% του x ισούται με το  
 

90% του 
 

2. Σε ένα βιβλίο έγινε αύξηση 
τιμής κατά 5% και δεύτερη 
αύξηση κατά 10% επί της 
νέας τιμής. Η συνολική 
αύξηση ήταν 15,5%. 

 

3. Όταν σ’ ένα προϊόν αξίας 
700 € η έκπτωση είναι 200 
€, το ποσοστό έκπτωσης 
είναι περίπου 28,5%. 

 

4. Το 20% του 50 είναι 10. 

 x.
3
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5. 1 € έκπτωση σ’ ένα στυλό 
που κοστίζει 4 € αντιστοιχεί 
σε ποσοστό έκπτωσης 
25%. 

 
6. Ένα είδος μετά από έκπτω-

ση 200 €, κοστίζει 100 €. Στο 
είδος έγινε έκπτωση 25%. 

 
7. Ο πληθυσμός μιας κωμόπο-

λης ήταν 3.000 κάτοικοι και 
αυξήθηκε σε 6.000 κατοί-
κους. Λέμε ότι ο πληθυσμός 
αυξήθηκε κατά 100%. 

 
 
8. Το κόκκινο μέρος 

του κύκλου 
είναι το 15% 
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 9. Μια τάξη έχει 28 μαθητές 
και μια μέρα απουσίαζαν οι 
4, δηλαδή απουσίαζε το 
15% της τάξης. 

 

10. Το 30% της ώρας είναι 25 
λεπτά. 

 
11. Μια αύξηση πληθυσμού 

από 5.000 στις 10.000 είναι 
μια αύξηση 100% 

 
12. Μια αύξηση 100 € σε ένα 

είδος που κόστιζε 400 € 
είναι μια αύξηση 15% 
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B. Ασκήσεις Αντιστοίχισης 
 

Σε κάθε μία από τις νέες τιμές των 
προϊόντων που αναφέρονται στην 
διαφήμιση, να αντιστοιχίσεις το 
ποσοστό έκπτωσης. 
 

Π 
Ρ 
Ο 
Σ 
Φ 
Ο 
Ρ 
Ε 
Σ 

 

Παντελόνι  120€  84€ 
 
Φούστες  80€  48€ 
 
Φορέματα  180€  153€ 
 
Μπλούζες  40€  32€ 
 
Φόρμες  50€  45€ 
 

10%
 

15%
 

20%
 

30%
 

40%
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Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης 
τα διδακτικά βιβλία του ∆ημοτικού, του 
Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται 
από τον Οργανισμό Εκδόσεως ∆ιδακτι-
κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα 
∆ημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να 
διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν 
βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη-
τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται 
προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, 
θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης 
διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του 
άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 
Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄). 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Απαγορεύεται η αναπαραγωγή 
οποιουδήποτε τμήματος αυτού του 
βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα 
(copyright), ή η χρήση του σε 
οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή 
άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 





 
 
 
 
 

 


